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Drodzy Czytelnicy!
Gdy zbliża się koniec roku kalendarzowego, wraz z nim nadchodzi szczególny 

czas Świąt Bożego Narodzenia. Jest to wyjątkowy okres w roku, na  który cze-
kają nie tylko dzieci. Wyjątkowe są także poprzedzające go tygodnie. Wówczas 
nasze myśli, częściej niż zazwyczaj, kierujemy ku innym, zwłaszcza bliskim nam 
osobom. W okresie świąt stajemy się dla siebie bardziej życzliwi, wyrozumiali 
i wrażliwi na potrzeby innych.

W tym czasie obdarowujemy się także podarkami. Zwyczaj ten ma w naszym 
kraju długą tradycję. W Szczodre Gody Słowianie odwiedzali się w domach, 
przy okazji wręczając dzieciom prezenty. Wizytom tym towarzyszyły tańce 
i śpiewy. Zwyczaj radosnych odwiedzin przetrwał do naszych czasów jako ko-
lędowanie. Ponadto podarków u Słowian nie przynosił św. Mikołaj, roznosili je 
m.in.: Spas Zimowy, Weles, Dziadek Mróz, Śnieżynka oraz Gwiazdor. Trudno 
jednoznacznie odpowiedzieć na pytanie, skąd wziął się zwyczaj wręczania pre-
zentów bożonarodzeniowych. Może on się wiązać z Trzema Królami, którzy to 
ofiarowali dary Jezusowi. Łączony jest również z Saturnaliami, które Rzymianie 
obchodzili w okresie przesilenia zimowego, przekazując sobie podarki. W Polsce 
obdarowywanie się prezentami z okazji Bożego Narodzenia jest stosunkowo 
młodym zwyczajem. Wręczano je dopiero od przełomu XVIII/XIX w. i robili to 
tylko bogaci szlachcice i dobrze sytuowani mieszczanie. Najpóźniej, bo dopiero 
w okresie międzywojennym, podarki zaczęto rozdawać na polskiej wsi. Dzie-
ci otrzymywały zazwyczaj kilka cukierków, orzechy, jabłka lub wystruganą 
z drewna zabawkę.

Jednak okres świąteczno-noworoczny to nie tylko prezenty. To otaczająca 
nas podniosła atmosfera. W domach pojawiają się choinki, a budynki i ulice 
ozdabiają świąteczne dekoracje. Grudzień to również czas wyciszenia, spokoju, 
wybaczania sobie i innym oraz łączenia ludzi. Jednak obecnie świętowanie 
traci coś ze swej wyjątkowości. W czasie poprzedzającym święta, w wyniku 
wszechogarniających nas reklam, gonitwy po sklepach oraz porządków w domu, 
prawdziwa istota tych świąt gdzieś nam umyka. Dlatego życzę sobie i wszyst-
kim czytelnikom, by tegoroczna wieczerza wigilijna nie była kolejną kolacją, 
ale piękną i wyjątkową rodzinną uroczystością, a ten szczególny wieczór niech 
na długo pozostanie w naszej pamięci.

Przed nami świąteczna gorączka. Mam nadzieję, że w natłoku spraw znaj-
dziecie Państwo wolną chwilę na lekturę naszego lokalnego periodyku. Pre-
zentując bieżące wydanie czasopisma, zwracam Państwa szczególną uwagę na 
artykuły związane z działalnością Urzędu Gminy. Szerzej przedstawiamy także 
informacje na temat wyborów parlamentarnych w 2019 r. Ponadto zamieszcza-
my wiele ciekawych artykułów dotyczących wydarzeń i najciekawszych imprez, 
jakie miały miejsce w naszym regionie w ostatnim kwartale roku. W rubryce 
„Historia” przeczytacie Państwo artykuł o bitwie pod Szlą, która miała miej-
sce 17 października 1944 r. Polecamy również stałe rubryki np.: „Sport” oraz 

„Wieści ze szkół i przedszkoli”.

Boże Narodzenie to okres 
w ciągu roku, który powinniśmy 
przeżyć wyjątkowo. Spotkania 
z rodziną i odpoczynek są naj-
ważniejsze, pozostałe kwestie 
związane z pracą czy obowiąz-
kami powinny odejść na drugi 
plan. Dlatego z okazji nadcho-
dzących świat w imieniu całej 
redakcji składam wszystkim 
czytelnikom „Głosu Gminy Jed-
norożec” życzenia spokojnych, 
zdrowych, a przede wszystkim 
rodzinnych Świąt Bożego Naro-
dzenia i Szczęśliwego Nowego 
Roku 2020.
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#Działamy!

Magdalena Bakuła

W miesiącu grudniu 2019 r. mija 
rok, od kiedy w strukturach Urzędu 
Gminy funkcjonuje Zespół ds. opra-
cowywania i wdrażania projektów 
finansowych ze źródeł zewnętrz-
nych.

W skład Zespołu wchodzą 
pracownicy Urzędu Gmi-
ny, Gminnego Ośrodka 

Pomocy Społecznej, Gminnej Biblioteki 
Publicznej, Gminnego Zespołu Oświa-
ty oraz Gminnego Zespołu Placówek 
Oświatowych w Jednorożcu. Zarówno 
działania poszczególnych ww. jedno-
stek, jak i konstruktywna współpraca 
w ramach stworzonego Zespołu pozwoli-
ły na opracowanie i złożenie wielu wnio-
sków o dofinansowanie różnego rodzaju 
przedsięwzięć i zadań inwestycyjnych. 
Na rozstrzygnięcia poszczególnych 
konkursów i otrzymanie dofinansowa-
nia niejednokrotnie trzeba było długo 
czekać, ale warto było, ponieważ prawie 
wszystkie wnioski zostały rozpatrzo-
ne pozytywnie.

Pierwszą znaczącą inwestycją, na 
którą Gmina Jednorożec pozyskała do-

finansowanie z Rządowego Programu 
MALUCH+, jest utworzenie i wyposa-
żenie żłobka w Jednorożcu. W ramach 
inwestycji wyremontowane i dostosowa-
ne do wymogów żłobka zostały pomiesz-
czenia w Przedszkolu Samorządowym 
w Jednorożcu, tj. sala dydaktyczna, ła-
zienka, szatnia, kuchnia mleczna oraz 
powstał plac zabaw dla dzieci do lat 3. 
Zakupione zostało wyposażenie i pomo-
ce dydaktyczne. Kwota pozyskana z pro-
gramu MALUCH+ to 365 609,00 zł przy 
całej wartości inwestycji 475 199,62 zł.

Ze środków finansowych Samorządu 
Województwa Mazowieckiego w ramach 
Mazowieckiego Instrumentu Aktywiza-
cji Sołectw MAZOWSZE 2019 pięć so-
łectw z terenu gminy Jednorożec mogło 
utworzyć miejsca do wspólnej rekreacji 
i wypoczynku dla mieszkańców. Czte-
ry sołectwa (Małowidz, Olszewka, Lipa, 
Ulatowo-Pogorzel) postawiły na sport 
i wybudowały siłownie zewnętrzne, 
natomiast sołectwo Drążdżewo Nowe 
zakupiło wiatę rekreacyjno-wypoczyn-
kową. Każda inwestycja otrzymała 
wsparcie finansowe w wysokości 10 
000,00 zł. Łącznie wartość ww. pięciu in-
westycji wyniosła 101 124,56 zł. Kolejne 
sołectwa będą mogły skorzystać z tego 
programu w roku 2020, ale wnioski o do-
finansowanie muszą zostać złożone do 
23 grudnia 2019 r. Szanowni Sołtysi 
i Sołtyski – #działamy.

Kolejne dwie miejscowości z terenu 
naszej gminy skorzystały z dofinanso-
wania z Ministerstwa Sportu i Turysty-
ki w ramach budowy Otwartych Stref 
Aktywności. W miejscowości Stegna 
i Połoń powstały strefa relaksu wypo-
sażona w ławki, kosz na śmieci, szachy, 
tablicę do gry w kółko i krzyżyk oraz 
strefa siłowni plenerowej wyposażona 
w urządzenia sportowe. Każda wieś 
otrzymała wsparcie w wysokości 35 
000,00 zł. Wysokość pomocy finansowej 
wyniosła 70 000,00 zł przy całkowitej 
wartości inwestycji 105 729,16 zł.

Nie zapominamy również o potrze-
bach edukacyjnych naszej gminy i dlate-
go w ramach Mazowieckiego Programu 
Dofinansowania Pracowni Informatycz-
nych i Językowych pozyskane zostało 
dofinasowanie na modernizację pracow-
ni informatycznej i wymianę sieci kom-
puterowej w Zespole Placówek Oświa-
towych w Jednorożcu. Całkowity koszt 
inwestycji wyniósł 77 952,00 zł, a kwota 
pozyskana to 47 976,00 zł. Trzeba tutaj 
dodać, że w ramach oświaty realizowany 
jest również inny projekt edukacyjny – 
Cyfrowy Jednorożec, który ma na celu 
doskonalenie umiejętności uczniów z za-
kresu przedmiotów informatycznych, 
językowych, przyrodniczych, matema-
tycznych, zajęć kształtujących umiejęt-
ności uniwersalne, jak również organi-
zowanie warsztatów specjalistycznych 

Plac zabaw dla dzieci młodszych wybudowany w ramach utworzenia 
żłobka

Budowa siłowni zewnętrznej w Małowidzu

Rozbudowa siłowni zewnętrznej w Lipie Budowa wiaty rekreacyjno-wypoczynkowej dla sołectwa Drążdżewo 
Nowe

wieści z terenu
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z uczniami ze specjalnymi potrzebami 
rozwojowymi i edukacyjnymi. Szkoły zo-
staną doposażone w nowoczesny sprzęt 
i pomoce dydaktyczne. Nauczyciele pod-
niosą swoje kompetencje i umiejętności 
poprzez udział w cyklu zajęć doskonalą-
cych. Na ten cel gmina Jednorożec po-
zyskała dofinansowanie z Regionalnego 
Programu Operacyjnego Województwa 
Mazowieckiego 2014–2020 w wysokości 
1 275 108,00 zł przy łącznej wartości 
projektu 1 349 868,00 zł. Realizacja 
projektu zakończy się w lipcu 2021 r.

W ramach kolejnego programu, tj. 
Rządowego Programu „Aktywna Ta-
blica”, dla 4 szkół podstawowych na 

terenie gminy Jednorożec zakupione 
zostaną interaktywne monitory doty-
kowe. Będą wykorzystywane podczas 
zajęć do wyświetlania interaktywnych 
treści edukacyjnych. Kwota pozyskana 
w ramach programu to 56 000,00 zł. 
Całkowita wartość zadania wynosi 70 
000,00 zł.

Dopełnieniem inwestycji oświato-
wych było pozyskanie z Mazowieckie-
go Instrumentu Wparcia Infrastruktu-
ry Sportowej MAZOWSZE 2019 kwoty 
w wysokości 81 000,00 zł na przebudowę 
bieżni i boiska sportowego wielofunk-
cyjnego na terenie Zespołu Placówek 
Oświatowych w Jednorożcu. Za łączną 
kwotę 147 600,00 zł dzieci i młodzież 
szkolna otrzymała kolejne pełnowar-
tościowe miejsce do czynnej aktywno-
ści fizycznej.

Priorytetowym wyzwaniem dla gmi-
ny Jednorożec jest ciągłe poszukiwanie 
środków finansowych na budowę i re-
monty dróg. Dopiero za trzecim razem 
udało się pozyskać w ramach Funduszu 
Dróg Samorządowych dofinansowanie 
na przebudowę w 2019 r. ulic Jasnej, 
Leśnej i Klubowej. Cała inwestycja 
jest bardzo kosztowna i wynosi 3 898 
888,90 zł. Pozyskane dofinansowanie 
z Funduszu Dróg Samorządowych to 1 
722 671,00 zł.

Na przebudowę drogi dojazdowej do 
gruntów rolnych w miejscowości Mało-
widz udało się gminie pozyskać środki 
finansowe z Urzędu Marszałkowskiego 
w wysokości 95 000,00 zł.

Kolejne wnioski na przebudowę dróg 
zostały złożone i oczekują na ocenę – 
m.in. na przebudowę drogi gminnej 
Ulatowo-Pogorzel–Ulatowo-Słabogó-
ra–Ulatowo-Dąbrówka oraz przebudo-
wę drogi gminnej Parciaki-Gontarka.

W opracowaniu jest również doku-
mentacja projektowa na budowę dróg 
– ulic gminnych w miejscowości Stegna. 
Realizacja tego zadania będzie dla gmi-
ny nie lada wyzwaniem, ale #działamy!

Realizacji doczekały się również pro-
jekty dotyczące przebudowy budynku 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Olszew-
ce i Żelaznej Rządowej. Dofinansowanie 
zostało pozyskane w ramach Programu 
Rozwoju Obszarów Wiejskich 2014–
2020. Na obiekt w Olszewce pozyskano 
500 000,00 zł, podczas gdy całkowita 
wartość projektu wynosi 1 118 694,26 zł. 
Na obiekt w Żelaznej Rządowej pozyska-
no 444 122,00 zł przy łącznej wartości 
inwestycji w wysokości 782 808,17 zł.

W listopadzie br. zakończona zosta-
ła inwestycja związana z zagospodaro-
waniem placu publicznego w obrębie 
budynku Urzędu Gminy i Banku Spół-
dzielczego w Jednorożcu o wartości 612 
495,36 zł. Gmina zyskała reprezentacyj-
ną, nowoczesną przestrzeń przed swo-
ją siedzibą. Na realizację tej inwestycji 
gmina również otrzymała dofinanso-
wanie z Programu Rozwoju Obszarów 
Wiejskich 2014–2020 w wysokości 365 
065,00 zł.

Gmina stara się również pozyskiwać 
środki finansowe na bieżące potrze-
by mieszkańców.

Z Wojewódzkiego Funduszu Ochro-

ny Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Warszawie otrzymano 70 000,00 zł 
na usunięcie i utylizację azbestu z go-
spodarstw domowych. Z Narodowego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Warszawie pozyskano 
78 610,00 zł na usunięcie folii rolniczych 
i innych odpadów pochodzących z dzia-
łalności rolniczej z terenu gminy Jed-
norożec.

Za pośrednictwem Gminnego Ośrod-
ka Pomocy Społecznej pozyskiwane są 
środki finansowe na bieżące funkcjono-

Otwarta Strefa Aktywności w Połoni Przebudowa bieżni i boiska sportowego przy szkole podstawowej 
w  Jednorożcu

Przebudowa ulic Jasnej, Leśnej i Klubowej w Jednorożcu

wieści z terenu
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wanie Klubu Senior+, na dożywianie 
dzieci szkolnych, na asystentów rodzin 
i koordynatorów rodzinnej pieczy za-
stępczej, na świadczenie usług opiekuń-
czych, na stypendia i zasiłki szkolne.

Na wyniki konkursowe oczekuje 
jeszcze kilka projektów złożonych przez 

gminę Jednorożec, m.in. dotyczące prze-
budowy boisk przyszkolnych w miejsco-
wości Olszewka i Parciaki, wymiany 
kotłów grzewczych na kotły gazowe 
w budynkach użyteczności publicznej 
w Jednorożcu w związku z planowana 

budową sieci gazowej czy też wspomnia-
ne wyżej przebudowy dróg gminnych.

Od pomysłu do realizacji czasami jest 
bardzo długa droga, ale zapewniamy 
Państwa, że #działamy.

Przebudowa budynku Ochotniczej Straży Pożarnej w Olszewce

Zagospodarowanie placu w obrębie budynku Urzędu Gminy w  Jed-
norożcu

Przebudowy budynku Ochotniczej Straży Pożarnej w Żelaznej Rzą-
dowej

Zagospodarowanie placu w obrębie budynku Banku Spółdzielczego 
w Jednorożcu

W dniu 20 października 2019 r. Wójt Gminy Jednorożec 
podpisał porozumienie z Powiatem Przasnyskim w sprawie 
utworzenia na rok 2020 na terenie gminy Jednorożec bez-
płatnego punktu udzielania nieodpłatnej pomocy prawnej. 
Funkcjonować będzie w budynku przy Placu św. Floriana 
1 w Jednorożcu (poczekalnia autobusowa).
Dni i godziny przyjęć:
▪	 poniedziałek i wtorek – od 9:00 do 13:00,
▪	 środa, czwartek, piątek – od 11:00 do 15:00.

W punkcie udzielać porad prawnych będą na-
przemiennie radca prawny i adwokat (szczegółowy 
harmonogram przyjęć udostępniony zostanie do publicznej 
wiadomości po uzgodnieniu z Powiatem Przasnyskim).

Z nieodpłatnej pomocy będzie mógł skorzystać 
każdy, kto złoży oświadczenie, że nie jest w stanie 
ponieść kosztów pomocy odpłatnie. Do oświadczenia 
nie trzeba dołączać żadnych zaświadczeń urzędo-
wych ani innych dokumentów. Jeżeli ktoś oświadcza, 
że nie stać go na pokrycie kosztów pomocy prawnej, 
taką pomoc otrzyma.
Nieodpłatna pomoc prawna obejmuje:
▪	 poinformowanie osoby fizycznej, zwanej dalej „osobą 

uprawnioną”, o obowiązującym stanie prawnym oraz 

przysługujących jej uprawnieniach lub spoczywających 
na niej obowiązkach, w tym w związku z toczącym się 
postępowaniem przygotowawczym, administracyjnym, 
sądowym lub sądowoadministracyjnym,

▪	 wskazanie osobie uprawnionej sposobu rozwiązania jej 
problemu prawnego,

▪	 sporządzenie projektu pisma w sprawach, o których mowa 
w pkt 1 i 2, z wyłączeniem pism procesowych w toczącym 
się postępowaniu przygotowawczym lub sądowym i pism 
w toczącym się postępowaniu sądowoadministracyjnym,

▪	 nieodpłatną mediację,
▪	 sporządzenie projektu pisma o zwolnienie od kosztów 

sądowych lub ustanowienie pełnomocnika z urzędu 
w postępowaniu sądowym lub ustanowienie adwokata, 
radcy prawnego, doradcy podatkowego lub rzecznika 
patentowego w postępowaniu sądowoadministracyjnym 
oraz poinformowanie o kosztach postępowania i ryzyku 
finansowym związanym ze skierowaniem sprawy na 
drogę sądową.
Nieodpłatna pomoc prawna nie obejmuje spraw 

związanych z prowadzeniem działalności gospo-
darczej z wyjątkiem przygotowania do rozpoczęcia 
tej działalności.

BEZPŁATNA POMOC PRAWNA DLA MIESZKAŃCÓW

wieści z terenu
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Mamy żłobek!

Marta Piotrowska

Od stycznia 2020 r. w budyn-
ku Przedszkola Samorządowego 
w Jednorożcu przy ulicy W. Witosa 
4 będzie funkcjonował żłobek. 
Żłobek Samorządowy w Jednoroż-
cu to placówka, która powstała 
dzięki dofinansowaniu z rządowego 
programu „Maluch +”, na który 
gmina Jednorożec uzyskała dota-
cję w wysokości 365 609,00 zł, 
wkład własny gminy wyniesie 91 
402,00 zł.

Żłobek czynny będzie od ponie-
działku do piątku. Opłata za 
pobyt dziecka w żłobku prowa-

dzonym przez Gminę Jednorożec wyno-
si 1,00 zł za godzinę pobytu, natomiast 

opłata za wyżywienie dziecka wynosi 
8,00 zł dziennie.

Żłobek Samorządowy to pierwsza 
placówka w gminie Jednorożec, której 
nadrzędnym celem jest zaspokojenie 
potrzeb opiekuńczych, wychowawczych 
i edukacyjnych dzieci do lat 3 oraz 
wspieranie rodziców w łączeniu życia 
rodzinnego i zawodowego. Stworzone 
warunki pozwolą dzieciom uczęszcza-
jącym do żłobka swobodnie się rozwi-
jać, zdobywać nowe umiejętności oraz 
doświadczać relacji z rówieśnikami 
i osobami dorosłymi. Planuje się, że do 
placówki będzie uczęszczać 19 dzieci 
z terenu gminy Jednorożec.

Na potrzeby żłobka została zaadop-
towana jedna z sal przedszkolnych, któ-
ra przeszła gruntowny remont zgodnie 
z przepisami i normami określonymi dla 
placówek opiekuńczych, w których będą 
przebywały dzieci do lat 3. Umiejscowie-
nie żłobka w budynku przedszkola nie 
jest przypadkowe. Taka koncepcja spo-
woduje powstanie więzi emocjonalnej 

u dzieci, a także ograniczy stres zwią-
zany ze zmianą otoczenia w przypadku 
ponownej adaptacji na poziomie przed-
szkola.

Pomieszczenia 
przeznaczone na 
żłobek: sala zajęć, 
łazienka, szatnia, 
kuchnia mleczna 
będą klimatyzo-
wane, dostoso-
wane do potrzeb 
małych dzieci, 
nowoczesne i bez-
pieczne w użytko-
waniu. Warunki 
lokalowe i wypo-
sażenie żłobka 
w pełni umożliwią 
realizację progra-
mu dydaktycz-

no-wychowawczego oraz 
sprzyjać będą zabawie 
i odpoczynkowi dzieci.

Przestronna oraz z dużą 
ilością dziennego światła 
sala zajęć z pewnością 
spełni wymogi bezpie-
czeństwa i higieny dziec-
ka. Wyposażona w odpo-
wiednie do wieku dziecka 
meble, zabawki i pomoce 
dydaktyczne wprowadzi 
je w świat zabawy i nauki. 
Łazienka, dostosowana do 
wzrostu dziecka, ułatwi 
naukę samodzielnego dba-
nia o czystość. Odpoczynek 
po zabawie zagwarantują 
każdemu dziecku wygodne 
leżaczki ułatwiające wyci-
szenie się i zaśnięcie.

Niewątpliwym atutem 
żłobka jest także kolorowy 
i bezpieczny plac zabaw, 
wyposażony w najwyższej 
jakości sprzęt do zabaw ru-

chowych pozwalający na szereg cieka-
wych aktywności dzieci. Ogrodzony plac 
zabaw posiada bezpieczną nawierzch-
nię, a w najbliższym czasie będzie tak-
że doświetlony.

Cały teren w budynku oraz wokół 
przedszkola jest monitorowany cało-
dobowo, co stwarza jeszcze bardziej 
bezpieczne i przyjazne warunki podczas 
pobytu dzieci w przedszkolu i żłobku. 
Żłobek Samorządowy w Jednorożcu 
będzie miejscem wyjątkowym i bez-
piecznym dla dziecka, a rodzicom za-
gwarantuje poczucie spokoju i pewności 
o swojego malucha.

Rodziców zainteresowanych serdecz-
nie zapraszamy do składania dokumen-
tów zgłoszeniowych. Karty zgłoszenia 
dziecka do żłobka można pobrać i złożyć 
w Przedszkolu Samorządowym w Jed-
norożcu.

Plac zabaw dla dzieci do lat 3 w Jednorożcu

Żłobek w budynku Przedszkola Samorządowego w Jednorożcu

wieści z terenu
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Lubię  
wielozadaniowość
Z wójtem gminy Jednorożec 
Krzysztofem Andrzejem Iwulskim 
rozmawia Daniel Rzosiński.

Rok temu objął Pan stanowi-
sko włodarza gminy. Co uważa 
Pan za swój sukces, a co jest dla 
Pana wyzwaniem?

Serdecznie dziękuję radnym i pra-
cownikom UG i jednostek organiza-
cyjnych za zaangażowanie i bardzo 
dobrą współpracę w budowaniu na-
szego wspólnego dobra, jakim jest 
mienie gminy.
Za największe sukcesy uważam na-
stępujące sprawy:

- zatrzymanie procesu zwiększania 
zadłużania gminy pomimo naj-
większych w tym roku, od czasu 
rozbudowy szkół i budowy hali, 
inwestycji;

- utworzenie zespołu pracowników 
do pozyskiwania funduszy (pra-
wie wszystkie złożone wnioski, 
a było ich wiele, doczekały się 
akceptacji i dofinansowania);

- doprowadzenie do pozyskania pie-
niędzy ze wszystkich wcześniej 
złożonych wniosków o dotacje, 
nawet jeśli wstępnie były oce-
nione poniżej progu dofinanso-
wania;

- utworzenia żłobka i placu zabaw 
z pozyskaniem dofinansowania;

- reaktywacja harcerstwa;
- skuteczne wyłonienie dobrych 

wykonawców naszych inwestycji;
- rozpoczęcie procesu gazyfikacji;
- zapewnienie bardzo prężnego 

funkcjonowania Klubu Seniora;
- rozpoczęcie pracy nad aktuali-

zacją planu zagospodarowa-
nia przestrzennego;

- współpraca z organizacjami i sto-
warzyszeniami w zakresie orga-
nizowanych wydarzeń i pozyski-
wania na nie dofinansowań.

Największe trudności napotykam, 
chociaż dużo nad nimi pracuję, w na-
stępujących sprawach:

- rozwinięcie działalności  
spółek wodnych;

- utworzenie i uzbrojenie tere-
nów inwestycyjnych;

- utworzenie spółki komunalnej 
w celu odbierania odpadów;

- zapanowanie nad lawinowym 
wzrostem cen za śmieci, choć 
wszystkie gminy w Polsce mają 
ten problem;

- pilna potrzeba rozbudowy oczysz-
czalni ścieków, na którą nie ma 
na razie zewnętrznego dofinan-
sowania, a jedynie częściowo 
umarzalna pożyczka z BGK;

- znalezienie dofinansowania ze-
wnętrznego na wymianę oświe-
tlenia ulicznego na ledowe;

- współpraca z projektantami, któ-
rzy profesjonalnie i terminowo 
wykonają projekty dróg tam, 
gdzie wchodzą w grę skompliko-
wane sprawy własnościowe.

Zmiany w systemie gospodarowania odpadami komu-
nalnymi od 1 stycznia 2020 r.

Szanowni Mieszkańcy,
Od stycznia 2020 r. stawka opłaty za gospodarowanie 

odpadami komunalnymi w wysokości 12 zł/osobę/miesiąc 
pozostaje bez zmian pod warunkiem spełnienia przez 
mieszkańców niżej wymienionych obowiązków:

1. po odbiorze odpadów w miesiącu grudniu 2019 r. na-
leży zacząć wydzielać bioodpady oraz popiół z ogólnej masy 
odpadów komunalnych oraz w terminie od 2 do 31 stycz-
nia 2020 r. złożyć nową deklarację o wysokości opłaty 
za gospodarowanie odpadami komunalnymi;

2. należy we własnym zakresie zorganizować przydo-
mowy kompostownik do bioodpadów (do których należą 
m.in. skoszona trawa, liście, kwiaty, gałęzie, resztki jedze-
nia itp.).

Właściciele, którzy w dniu odbioru odpadów komunal-
nych wystawią bioodpady, nie będą kompostować biood-
padów w kompostowniku, uniemożliwią weryfikację stanu 
faktycznego, utracą prawo do zwolnienia w wysokości 13 
zł/osoba/miesiąc i przez okres 6 miesięcy zapłacą wyższą 
stawkę opłaty w wysokości 25 zł/osoba/miesiąc.

NOWE OBOWIĄZKI!!!

NIE WRZUCAJ POPIOŁU DO ODPADÓW ZMIESZA-
NYCH!!!

Przekaż go do Gminnego Punktu Selektywnego Zbie-
rania Odpadów Komunalnych w Jednorożcu przy ul. 

Zielonej 30.

Aby ograniczyć ilość odpadów komunalnych zmiesza-
nych, a tym samym osiągnąć odpowiednie poziomy recy-
klingu i przygotowania do ponownego użycia określonych 
frakcji odpadów komunalnych, w miesiącu grudniu 2019 r. 

uchwałą Rady Gminy Jednorożec został zmieniony Regu-
lamin utrzymania czystości i porządku na terenie Gmi-
ny Jednorożec.

Zgodnie ze zmianą właściciele nieruchomości mają 
obowiązek wydzielania z ogólnej masy wytwarza-
nych przez siebie odpadów komunalnych dodat-
kowej frakcji odpadów segregowanych tj. popiołu, 
który we własnym zakresie należy przekazywać do 
Gminnego Punktu Selektywnego Zbierania Odpa-
dów Komunalnych (PSZOK) w Jednorożcu przy ul. 
Zielonej 30.

Mamy nadzieję, że ww. działania pozwolą nam na unik-
nięcie kar, które będą nakładane na gminy za nieosiągnię-
cie odpowiednich poziomów recyklingu oraz na utrzymanie 
stawki na poziomie 12 zł za osobę/miesiąc.

Od 1 stycznia 2020 r. segregacja odpadów jest 
obowiązkowa. Właściciele nieruchomości zamieszkałych, 
którzy nie będą wypełniali obowiązku zbierania odpadów 
komunalnych w sposób selektywny, będą ponosili opłaty 
za gospodarowanie odpadami w wysokości 60 zł od osoby/
miesiąc.
LIKWIDACJA ZWOLNIENIA NA TRZECIE I KAŻDE KOLEJ-

NE DZIECKO

Z dniem 1 stycznia 2020 r. zostaje zniesione zwolnie-
nie z opłaty na trzecie oraz każde kolejne dziecko 
w wieku do ukończenia 18 roku życia. Osoby dotych-
czas korzystające ze zwolnienia na trzecie i każde kolejne 
dziecko zobowiązane są złożyć w miesiącu styczniu 2020 r. 
deklarację uwzględniającą wszystkie osoby zamieszkałe 
na nieruchomości.

Wójt Gminy Jednorożec
Krzysztof Andrzej Iwulski /-/

UWAGA!!!

WYWIAD
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Jak z perspektywy czasu ocenia 
Pan swoją pracę? Co było dla 
Pana zaskoczeniem, a co się po-
twierdziło?

Mogę powiedzieć, że w 80% moje 
przewidywania pokryły się z rzeczy-
wistością, która mnie spotkała w tej 
pracy. Nigdy w życiu jeszcze tak in-
tensywnie nie pracowałem, ale lubię 
wielozadaniowość, lubię zmiany, lu-
bię pracę z ludźmi. Dlatego, pomi-
mo ogromu zadań i wyzwań, jestem 
szczęśliwy i czuję, że się rozwijam 
i że to, co robię, jest dobre. Miałem 
dobre rozeznanie i wyobrażenie, na 
czym polega praca wójta z racji tego, 
że wcześniej już przez szereg lat, 
pełniąc funkcję dyrektora Gminnego 
Zespołu Oświaty, Kultury i Sportu, 
blisko współpracowałem z wójtem 
również w innych aspektach i w za-
sadzie nic nie mogło mnie zaskoczyć.

Które z punktów programu wy-
borczego udało się Panu zreali-
zować, a które wymagają czasu, 
by je sfinalizować?

Już w pierwszym roku zająłem się 
prawie wszystkimi sprawami wy-
mienionymi w moim programie 
wyborczym. Niektóre z moich za-
powiedzi zostały już zrealizowane 
w całości, jak wspomniane wcześniej 
sukcesy, ale też utworzenie placów 
zabaw, pracowni komputerowych, 
modernizacja budynków remiz OSP 
czy bezpłatna pomoc prawna, która 
będzie czynna 4 godziny dziennie od 
stycznia 2020 r. Inne długotermi-
nowe procesy zostały przynajmniej 
zapoczątkowane, jak utworzenie 
spółki wodnej, budowa dróg, ścieżek 
rowerowych i chodników, rozbudo-
wa oczyszczalni i przyszłe kanali-
zowanie pozostałych miejscowości, 
rozpoczęcie gazyfikacji, wznowienie 
działalności kulturalnej i edukacyj-
nej świetlic wiejskich i inne.

Jakie są Pana priorytety jeśli 
chodzi o rozwój gminy?

Priorytetami są inwestycje w bazę 
sportową i rekreacyjną (stadion, 
siłownia, pumptrack, skatepark, 
boiska wielofunkcyjne itp.), rozwi-
janie działalności świetlic wiejskich, 
dostępność do internetu (rozwinię-
cie infrastruktury światłowodowej), 
gazyfikacja i ekologiczne źródła 
energii, dalsza budowa dróg, ście-
żek rowerowych i chodników, stwo-
rzenie terenu inwestycyjnego dla 
przyszłych inwestorów, stworzenie 
warunków do powstania tanich 
mieszkań, kanalizacja kolejnych 
miejscowości. Przy tym wszystkim 
priorytetem jest ostrożne gospo-

darowanie budżetem tak, aby nie-
potrzebnie nie zwiększać zadłuże-
nia gminy.

Na jakim etapie są bieżące za-
dania inwestycyjne gminy oraz 
jakie ma Pan plany w tym zakre-
sie?

Rok 2019 był bardzo intensywny 
pod względem inwestycji. W sumie 
rozpoczęliśmy projekty na prawie 9 
mln zł. Wiele z nich zostało już za-
kończonych, jak np. drogi w Małowi-
dzu, Obórkach, ulice Jasna, Leśna 
i Klubowa, zagospodarowanie te-
renu wokół Urzędu Gminy, boisko 
przyszkolne, siłownie zewnętrz-
ne w Olszewce, Małowidzu, Lipie, 
Pogorzeli, Połoni, Stegnie i wiata 
w Drążdżewie Nowym, żłobek i plac 
zabaw, pracownie komputerowe 
w Jednorożcu i Parciakach. Inne zo-
stały rozpoczęte i prace będą trwały 
w kolejnym roku: remiza w Olszewce 
i remiza w Żelaznej Rządowej. Przy-
gotowane zostały projekty budowy 
dróg, stadionu, boisk wielofunkcyj-
nych, oczyszczalni ścieków i inne. 
Cały czas, we współpracy z radnymi, 
sołtysami i mieszkańcami, rodzą się 
nowe pomysły i pojawiają się źródła 
dofinansowania, które często są 
inspiracją do realizacji projektów 
w naszej gminie.

Jak wygląda współpraca z Radą 
Gminy, z władzami powiatu 
i województwa? Czy relacje po-
między samorządowcami prze-
kładają się na planowane w gmi-
nie inwestycje?

Ogólnie rzecz biorąc współpraca 
z radnymi i sołtysami układa się 

bardzo dobrze, co ma wyraz w bar-
dzo dużym dorobku już w pierw-
szym roku naszej współpracy. Bar-
dzo dobre relacje łączą nas również 
z władzami powiatu i województwa, 
a także z instytucjami rządowy-
mi. Efektem tego jest to, że prawie 
wszystkie składane przez nas wnio-
ski o dofinansowanie rządowe i mar-
szałkowskie są akceptowane. Udało 
się nam również doprowadzić do ob-
jęcia dofinansowaniem projekty zło-
żone przez naszą gminę w poprzed-
niej kadencji, mimo że wstępnie 
były ocenione poniżej progu dofi-
nansowania. Nade wszystko chcę 
podziękować pracownikom Urzędu 
Gminy (w tym GZUK) i gminnych 
jednostek organizacyjnych (Biblio-
teka Publiczna, Ośrodek Pomocy 
Społecznej, szkoły, przedszkole, 
Klub Seniora), a także społecznikom 
działającym w organizacjach poza-
rządowych. Ich kompetencja i zaan-
gażowanie są motorem wszystkich 
naszych sukcesów.

Czego życzyłby Pan sobie 
i mieszkańcom w nadchodzącym 
2020 r.?

Bardzo mi zależy na budowaniu 
jedności, serdeczności i integracji 
mieszkańców poszczególnych miej-
scowości całej naszej gminy. Tego 
właśnie wszystkim nam życzę, aby-
śmy potrafili solidarnie działać dla 
dobra wspólnego, umieli wypracowy-
wać i szanować kompromisy, wyba-
czać sobie nawzajem winy i błędy. 
Życzę wszystkim zdrowia, dużo ra-
dości i miłości oraz satysfakcji i speł-
nienia wszystkich planów.

Wójt Krzysztof Andrzej Iwulski

WYWIAD
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Spotkanie 
autorskie 
z Piotrem 
Kowalczykiem pt. 
„Madagaskar”

Sylwia Sendrowska

W dniu 28 listopada 2019 r. Gminna 
Biblioteka Publiczna w Jednorożcu 
zorganizowała spotkanie autorskie 
z Piotrem Kowalczykiem. W przed-
sięwzięciu tym uczestniczyły dzieci 
ze szkoły podstawowej w Jedno-
rożcu wraz z nauczycielami i za-
proszonymi gośćmi.

Pan Piotr jest organizatorem 
wypraw w różne rejony świa-
ta, przewodnikiem i pilotem 

wycieczek, fotografem prowadzącym 
szkolenia turystyczne. Jest miłośni-
kiem kultury Azji i podróżuje tymi 
szlakami. Organizuje prelekcje w całej 
Polsce: spotkania edukacyjne dla dzieci 
i młodzieży oraz reporterskie prezenta-
cje dla dorosłych.

Spotkanie było okazją do zapoznania 
się z tajnikami wyspy Madagaskar na-
zywanej często, ze względu na swoją od-
rębność, ósmym kontynentem. Podczas 
prezentacji gość przybliżył uczestnikom 
życie na Madagaskarze. Dzieci poznały 
prawdziwego Króla Juliana – lemura 
wraz z jego kuzynami zamieszkującymi 
te tereny, a także inne gatunki zwierząt 
występujące w faunie madagaskiej. Tym 
razem uczestnicy mieli okazję zobaczyć 
ten kraj takim, jaki jest naprawdę. Pan 
Piotr pokazał uczniom, jakie są zwycza-
je i jak wygląda tam powszedni dzień. 
Opowiadał, jak to jest przedzierać się 
przez puszczę i jakie gatunki roślin tam 
występują. W swoje opowieści wplatał 
wiele anegdot, dzięki którym uczestnicy 
dowiedzieli się, że lemury nie lubią się 
kąpać, dlatego przed ucieczką z rezerwa-

tu powstrzymuje ich fosa z wodą, że są 
tam groźne węże dusiciele… które mają 
zaledwie kilkadziesiąt centymetrów 
długości, że paprocie nie rosną tylko 
w doniczkach, że baobaby 
są potężne, ale wyglądają 
na „odwrócone do góry no-
gami” oraz że mieszkańcy 
madagaskich wiosek mają 
domy z słomianych strzech. 
Opowieści towarzyszył po-
kaz przepięknych zdjęć, 
a treść prelekcji okazała 
się świetnym sposobem na 
utrwalenie wiedzy z geo-
grafii, przyrody i biologii. 
Spotkanie było pełne pro-
pozycji, jak zaplanować 
trasę swojej podróży i że 
pieniądze nie są przeszko-
dą do spełniania swoich tu-
rystycznych marzeń. Gość 
opowiadał również dzie-
ciom, z jakimi problemami 
borykają się ich rówieśnicy 
na Madagaskarze.

Spotkanie bardzo się 
wszystkim uczestnikom 
podobało, a świadczyć 
o tym może ilość pytań za-
dawanych podróżnikowi. 
Gość chętnie odpowiadał. 

Prelekcje wzbogacone były zdjęciami, 
wykonanymi przez Piotra Kowalczyka 
podczas jego podróży.

Piotr Kowalczyk podczas spotkania

„Młode Kurpie” 
patriotycznie 
i nie tylko!

Barbara Nizielska

O naszych regionalistach z zespołu 
„Młode Kurpie” można usłyszeć 
przy okazji różnych uroczystości, 
a także obchodów świąt państwo-
wych oraz dożynek gminno-para-
fialnych i powiatowych.

Z pięknymi pieśniami i tańcami 
kurpiowskimi oraz pieśniami 
patriotycznymi i żołnierskimi, 

legionowymi i wyzwoleńczymi prezen-
towali się podczas świeckich uroczy-
stości lokalnych i ponadlokalnych, ale 
także podczas mszy świętych w kilku 
parafiach naszej diecezji. Od września 
odnotowaliśmy 10 koncertów. Wrzesień 
był „dożynkowy”: 15 września w Świę-
tym Miejscu reprezentowaliśmy na 
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scenie mieszkańców naszej gminy, 
a potem KGW z Ulatowa-Pogorzeli 
zaprosiło nas i wójta K. Iwulskiego na 
smakowity poczęstunek; 29 września 
zespół prowadził korowód dożynkowy 
w Jednorożcu sprzed urzędu do kościo-
ła, niosąc dożynkowy bochen chleba, 
śpiewając pieśni żniwne i regionalne, 
a następnie uczestniczył w oprawie 
mszy św. Również w części artystycz-
nej zaprezentował program regionalny 
Kurpiów Puszczy Zielonej.

W listopadzie uczciliśmy 101 rocznicę 
odzyskania niepodległości przez Polskę 
aż 8 razy. Zaczęliśmy 8 listopada od 
akademii szkolnej, podczas której wy-
konaliśmy kilka pieśni patriotycznych, 
wplecionych w piękny montaż słowno
-muzyczny we wzruszającym wykonaniu 
licealistów, przygotowany przez Teresę 
Roman i Bożenę Przetak. W Miłomły-
nie koło Ostródy 10 listopada daliśmy 
godzinny koncert na zaproszenie władz 
miasta i domu kultury. Następnego dnia 
wystąpiliśmy podczas otwarcia wystawy 
pt. „A jednak wojna” w Muzeum Histo-
rycznym w Przasnyszu na zaproszenie 
burmistrza Łukasza Chrostowskiego, 
który podziękował nam za uświetnie-
nie uroczystości. Serdeczności popły-
nęły również od publiczności. O 18:00 
byliśmy już w Narodowym Instytucie 
Kultury i Dziedzictwa Wsi w Warszawie 
i tam, na Krakowskim Przedmieściu, 
zaprezentowaliśmy się w repertuarze 
patriotycznym, wzruszając wielu słu-
chaczy, którzy włączali się do wspólne-
go śpiewu znanych żołnierskich pieśni. 
Zespół skradł serca warszawiaków, 
którzy poprosili o więcej, więc było też 
„po nasemu” – kilka pieśni i tańców kur-
piowskich. Brawom i słowom uznania 
dla młodzieży z zespołu nie było końca. 
Zyskaliśmy wielu nowych sympatyków. 
To miłe chwile i z pewnością dodają za-
pału do pracy.

Z kolei 16 listopada pojechaliśmy 
do Wąsewa, aby po raz pierwszy wziąć 
udział w Festiwalu Pieśni Maryjnej 

o zasięgu ogólnopolskim, który odbywał 
się już po raz dwunasty. Ku wielkiemu 
naszemu zaskoczeniu zyskaliśmy uzna-
nie szanownego jury, które nagrodziło 
„Młode Kurpie” I miejscem w kategorii 
zespoły dorosłe za wykonanie w gwa-
rze kurpiowskiej pieśni „Matko Boska 
Censtochoska”. Pieśń zaczerpnęliśmy ze 
zbioru ks. Władysława Skierkowskie-
go Puszcza Kurpiowska w pieśni. By-
liśmy niezmiernie usatysfakcjonowani 
i dumni, że złoty puchar przywieźliśmy 
do Jednorożca. W przerwie obrad jury 
mieszkańcy i uczestnicy przeglądu 
wysłuchali kilkunastu pieśni patrio-
tycznych w naszym wykonaniu. Znów 
było wspólne śpiewanie i posypały się 
gorące brawa. Nazajutrz z koncertem 
patriotycznym gościliśmy w kościele pa-
rafialnym w Parciakach na zaproszenie 
ks. Zbigniewa Kuczewskiego.

Patriotyczne świętowanie Niepodle-
głości kontynuowaliśmy 24 listopada. 
Najpierw śpiewaliśmy w kościele para-
fialnym w Dylewie na zaproszenie ks. 
Roberta Zielińskiego, a na sumie w ko-
ściele parafialnym w Jednorożcu dzię-
ki życzliwemu wsparciu ks. proboszcza 
Andrzeja Krona daliśmy koncert chary-

tatywny. To była niepowtarzalna msza 
święta i szczególny koncert, ponieważ 
parafianie oraz goście odpowiedzieli na 
naszą prośbę o wsparcie dla chorej We-
roniki z Jednorożca i wrzucili do puszek 
3500 zł. Bardzo dziękujemy za okazane 
zrozumienie i serce. Pamiętajmy, że do-
bro wraca!!! Weronika wiele razy repre-
zentowała Jednorożec w zespole „Młode 
Kurpie”, za co bardzo jej dziękujemy 
i serdecznie pozdrawiamy.

Dziękujemy rodzicom, władzom, 
a także wszystkim sympatykom zespołu 
za miłe słowa, zachęcające do spędzania 
wielu godzin na próbach, ćwiczeniach 
i występach, które promują gminę 
oraz powiat i region. Zespół przygoto-
wuje program na różne uroczystości – 
świeckie i religijne. Jako opiekunowie 
– Barbara Nizielska i Edward Kozia-
tek – mamy nadzieję, że poprzez swoją 
pracę umacniamy w młodym pokoleniu 
tożsamość narodową i kształtujemy po-
stawę patriotyzmu, a także pielęgnuje-
my takie wartości, jak przyjaźń, szacu-
nek i odpowiedzialność. Zapraszamy na 
Facebook: https://www.facebook.com/
mlodekurpie/.

XII Festiwal Pieśni Maryjnej w Wąsewie 16 października 2019 r. - „Młode Kurpie” ze S. Świe-
rzyńskim z Bayer Full

Doposażenie 
jednostki 
w Ulatowie-
Pogorzeli

Daniel Rzosiński

W dniu 15 listopada dokonano uro-
czystego przekazania motopompy 
pożarniczej Tohatsu VE 1500 M16/8 
jednostce Ochotniczej Straży Po-
żarnej w Ulatowie-Pogorzeli.

Pierwszego rozruchu urzą-
dzenia dokonał Wójt Gminy 
Jednorożec Krzysztof Iwulski 

w asyście przedstawicieli obdarowa-
nej braci, druhów strażaków z terenu 
gminy Jednorożec oraz mieszkańców 
miejscowości. Poza tym wśród zaproszo-
nych gości znaleźli się m.in. Zastępca 
Komendanta Powiatowego Państwowej 
Straży Pożarnej w Przasnyszu Jarosław 
Andruszkiewicz, Komendant Zarządu 
Gminnego ZOSP RP Bogumił Piotrow-
ski, Prezes OSP Ulatowo-Pogorzel Cze-
sław Wojciechowski, Naczelnik OSP 
Ulatowo-Pogorzel Michał Tworkowski, 
Zastępca Naczelnika OSP Ulatowo-Po-
gorzel Zenon Pietrzak.

Podczas uroczystości Wiceprezes 
Zarządu Oddziału Gminnego ZOSP 
w Jednorożcu Dariusz Wilga podzięko-
wał przedstawicielom władz gminnych 
z Wójtem Krzysztofem Iwulskim na cze-
le, Radzie Gminy Jednorożec oraz repre-
zentantom Zarządu Oddziału Gminnego 
za wsparcie i możliwość sfinalizowania 
zakupu motopompy. Realizacja tak 
istotnego zadania była bowiem poprze-
dzona szeregiem konsultacji, gdzie pod-
dano dyskusji celowość i zasadność za-
kupu. Dzięki porozumieniu rozpoczęto 
procedurę starań o poszerzenie parku 
maszynowego jednostki. W związku 
z pojawieniem się możliwości pozyska-
nia środków zewnętrznych na popra-
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wę stanu bezpieczeństwa publicznego 
poprzez doposażenie jednostek OSP 
pracownicy Gminnego Zespołu Usług 
Komunalnych przygotowali wniosek 
do Urzędu Marszałkowskiego w ramach 
zadania „OSP 2019”. Dzięki pozytywnej 
weryfikacji wniosku Gmina Jednorożec, 
która była wnioskodawcą, otrzymała 
dofinansowanie w wysokości 20 000 zł, 
gdzie ze środków Urzędu Gminy zabez-
pieczono 20 400 zł. Tym samym całość 
realizacji zadania zamknęła się w kwo-
cie 40 400 zł. Otrzymana motopompa zo-
stanie zamontowana jako doposażenie 
na samochodzie GBM 2,5 /8 Star 244.

Mam nadzieję, że modernizacja wy-
posażenia przez OSP Ulatowo-Pogorzel 
podniesie poziom bezpieczeństwa oraz 
skuteczność prowadzonych działań ra-
towniczo-gaśniczych oraz da możliwość 
jednostkom z terenu gminy Jednorożec na prowadzenie ćwiczeń na nowocze- snym sprzęcie spełniającym odpowied-

nie standardy.

Pierwszy rozruch przekazanej pompy

Równać szanse 
2019 – JednoROCK

Milena Furman

Działanie pociąga za sobą koszty 
i ryzyko,

ale o wiele mniejsze niż te,
które wiążą się z wygodną biernością.

John F. Kennedy

We wrześniu Polsko-Amerykańska 
Fundacja Wolności ogłosiła nabór 
wniosków w Regionalnym Konkur-
sie Grantowym Programu „Równać 
Szanse 2019”.

Celem jest wyrównanie szans 
młodych ludzi na dobry start 
w dorosłe życie, podnoszenie 

kompetencji społecznych, nabywanie 
umiejętności samodzielnego i świado-
mego osiągania wyznaczonych przez 
siebie celów. Program skierowany jest 
do młodzieży z terenów wiejskich oraz 
małych miast (do 20 000 mieszkańców).

Gminna Biblioteka Publiczna w Jed-
norożcu po konsultacjach z młodzieżą 
jednorożeckiego liceum postanowiła 
wyjść naprzeciw oczekiwaniom młodzie-
ży i wzięła udział w konkursie poprzez 
przygotowanie projektu „JednoROCK”. 
W toku naboru w Regionalnym Konkur-
sie Grantowym „Równać Szanse 2019” 
wpłynęło 313 wniosków z całej Polski. 
Dofinansowanie w kwocie 8 500 złotych 
maksymalnie przyznano 97 projektom 
z 16 województw, w tym Gminnej Bi-
bliotece Publicznej w Jednorożcu na 
realizację projektu „JednoROCK”!

Celem projektu jest rozwinięcie kom-
petencji społecznych młodzieży, takich 

jak umiejętność pracy w grupie, plano-
wanie, zdolność pozyskiwania wspar-
cia w celu realizacji swoich zamierzeń, 
organizowanie działań, stawianie so-
bie celów, nawiązywanie kontaktów, 
współpraca. Rozwój kompetencji spo-
łecznych i wokalnych przyczyni się do 
wzmocnienia poczucia własnej wartości 
oraz większej wiary w siebie. Uczestnicy 
zdobędą umiejętności organizacyjne po-
przez współpracę z lokalnymi władzami 
i organizacjami pozarządowymi w celu 
realizacji powyższych działań. Nabędą 
pewności siebie, przełamując barierę 
wstydu przed występami publicznymi.

Młodzież dowiedziała się o możliwości 
rekrutacji do projektu na spotkaniach 
zorganizowanych przez Gminną Biblio-
tekę Publiczną w Jednorożcu w szkole, 
na lekcjach z wychowawcami. Dzięku-
jemy za tę możliwość panu Arturowi 
Piotrakowi, dyrektorowi Zespołu Szkół 
Powiatowych w Jednorożcu, oraz wycho-
wawcom. Po spotkaniach zawiązała się 
grupa inicjatywna, która przejęła część 
promującą projekt. Uczestnikami pro-
jektu będą osoby, które chcą spróbować 
swoich sił w przestrzeni społecznej, chcą 
działać dla społeczności lokalnej, chcą 
się rozwijać i dobrze się przy tym ba-
wić. Młodzież określi swoje upodobania, 
będzie się spotykać, przygotowywać me-
rytorycznie oraz praktycznie do wystę-
pów. Weźmie też udział w warsztatach 
muzycznych prowadzonych przez in-
struktora oraz wyjazdach: studyjnym do 
teatru muzycznego oraz integracyjnym. 
Na warsztatach młodzież ma kształcić 
swoje zdolności, rozwijać je indywidu-
alnie oraz jako zespół. Spodziewanym 
efektem działań muzycznych grupy 
wokalnej jest przygotowanie przez 
młodych imprezy – festiwalu kolorów 
– Holi Festiwal dla całej społeczności 

lokalnej. Oś stanowić będzie muzyka. 
Uczestnikami projektu będzie młodzież 
w wieku od 13 do 19 lat mieszkająca 
na terenie gminy Jednorożec. Festiwal 
przewidziany jest jako część corocznej 
imprezy organizowanej przez Gminna 
Bibliotekę Publiczną w Jednorożcu – 
Dnia Jednorożca. Młodzież samodziel-
nie zajmie się konferansjerką, promocją, 
przeprowadzeniem projektu oraz jego 
dokumentacją fotograficzną. Pozyskana 
dotacja w kwocie 8 500 zł pozwoli na za-
kup sprzętu, organizację wyjazdów stu-
dyjnych oraz finałowego Holi Festiwalu.

Trzymajcie kciuki za naszych aktywi-
stów. Projekt będzie realizowany przez 
6 miesięcy od stycznia do lipca 2020 r. 
Regulamin zakłada, że najważniejszy 
jest sposób realizacji, a nie finał. Liczy 
się droga, jaką młodzież przejdzie jako 
grupa. Mają głowy pełne pomysłów oraz 
chęci do działania, jednak na etapie re-
alizacji mogą spotkać się z problemami 
i mają prawo popełniać błędy. Ważne, 
aby napotkane przeszkody były dla mło-
dzieży cenną lekcją. Brawo Wy! Powo-
dzenia!
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Poznali 
tradycje krajów 
anglosaskich

Zbigniew Lorenc

Święto Halloween dotarło do Polski 
pod koniec lat dziewięćdziesiątych. 
W krajach, gdzie tradycja ta jest 
zakorzeniona od dawna, 31 paź-
dziernika dzieci przebrane za po-
twory opanowują ulice miast i wsi. 
Odwiedzają domy, wypowiadają 
zdanie „Cukierek albo psikus”.

W świetlicy wiejskiej miesz-
czącej się w Żelaznej Rzą-
dowej odbyła się impreza 

z okazji Halloween. Jej celem było przy-
bliżenie dzieciom tradycji typowych dla 
krajów anglosaskich. Organizatorem 
zabawy był opiekun świetlicy Zbigniew 
Lorenc. Korytarz, gdzie miała miejsce 
zabawa – za sprawą uczniów biorących 
udział w zajęciach świetlicowych – zmie-
nił swój wystrój. Pod sufitem powiewały 

duszki i dynie, natomiast ze ścian zło-
wieszczo spoglądały pająki i latające 
nietoperze. Przybyłe na imprezę dzieci, 
przebrane za duchy, czarownice i inne 
straszne stwory chętnie wzięły udział 
w zabawach na parkiecie. Dodatkowo 
uczestnicy zabawy mogli spróbować 
swoich sił w konkursach, jakie zostały 
przygotowane przez organizatora.

Dużym zainteresowaniem cieszył 
się konkurs na najlepsze odwzorowa-
nie mumii egipskiej. Ponadto każdy 
uczeń, który przebrał się tego dnia, au-
tomatycznie wziął udział w konkursie 
na najciekawsze przebranie. Wszyscy 
uczestnicy konkursów otrzymali cieka-
we nagrody, których fundatorem była 
Gminna Biblioteka Publiczna w Jed-
norożcu.

Nagrodzeni uczestnicy zabawy

Wieści z S„PZJ”

Maria Weronika Kmoch

Chociaż w porównaniu z okresem 
wiosenno-letnim jesień to spokoj-
niejszy czas dla Stowarzyszenia 
„Przyjaciele Ziemi Jednorożec-
kiej”, nie próżnujemy i działamy.

W dniu 26 października 
w Jednorożcu pojawili 
się uczestnicy objazdu po 

subregionie ostrołęckim, organizowa-
nego przez Mazowiecki Instytut Kultu-
ry w ramach Mazowieckiego Programu 
Edukacji Kulturalnej. Objazd „Z wizytą 
u siebie” miał na celu wymianę dobrych 
praktyk i doświadczeń, poznanie się 
i swoich działań.

Wprowadzenie w specyfikę regionu 
zapewniła historyczka i regionalistka 
Maria Weronika Kmoch. Gości przyję-
ła delegacja ze Stowarzyszenia „Przyja-
ciele Ziemi Jednorożeckiej” w składzie: 
prezes Barbara Nizielska, wiceprezes 
Milena Furman oraz Krzysztof Iwulski, 
obecnie wójt gminy. Towarzyszyli im: 
w roli fotografki Katarzyna Goś-Wilga 
oraz Halina Krajewska i Janusz Mi-
zerek. Uczestnicy i uczestniczki mogli 
zobaczyć wystawę plenerową zdjęć hi-
storycznych w Jednorożcu. K. Iwulski 
opowiedział o stacji meteorologicznej 

oraz „Głosie Gminy Jednorożec”, a B. 
Nizielska zaprezentowała jednorożec-
kie festyny. Zgromadzeni w Lokalnym 
Ośrodku Kultury goście wysłuchali 
opowieści M. Furman i M.W. Kmoch 
na temat działań S„PZJ”. Poczęstunek 
przygotowały członkinie jednorożeckie-
go Klubu Seniora „Złocień”.

Najlepszym podsumowaniem, które 
na długo zostanie w naszej pamięci, były 
słowa wyrażające zdziwienie, „Jak Wy 
to robicie, że tyle robicie?!” Faktycznie, 
dopiero taka prezentacja daje ogląd 
na ogrom działań, jakie realizowało 
S„PZJ” na przestrzeni 12 lat, nierzad-
ko o ogromnej skali! Mamy poczucie 

– i nadzieję – że pobyt w Jednorożcu 
dostarczył uczestnikom i uczestnicz-
kom objazdu dużo radości i inspiracji 
do działania.

W ramach objazdu przez dwa dni 
odwiedziliśmy też Przasnysz, Chorzele, 
Bandysie, Ostrów Mazowiecką i Maków 
Mazowiecki. W każdym z tych miejsc 
spotkaliśmy pasjonatów i społeczników, 
którzy w różny sposób integrują lokal-
ne społeczności i zarażają pozytywną 
energią. Na pewno będziemy się inspi-
rować ich działaniami, a może nawet 
współpracować przy wspólnych przed-
sięwzięciach.

Uczestnicy objazdu „Z wizytą u siebie” w Jednorożcu. Fot. Piotr Piasta
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Dzień 19 listopada był nie mniej ob-

fitujący w pozytywne wrażenia. W Mu-
zeum Historycznym w Przasnyszu odbył 
się wernisaż wystawy poświęconej Po-
licji Państwowej w powiecie przasny-
skim w latach 1919–1939. Wystawa 
została przygotowana przez pracow-

ników muzeum na podstawie zbiorów 
muzealnych, zbiorów osób prywatnych, 
policyjnych, archiwalnych. Materiały na 
wystawę udostępniła m.in. historyczka 
Maria Weronika Kmoch, która od 3 lat 
współpracowała z PP w temacie rocznicy 
stulecia formacji w pow. przasnyskim. 
Gratulacje dla inspiratora i pomysło-
dawcy, spiritus movens tych działań – 
insp. Tomasza Łysiaka, Komendanta 
Powiatowego Policji w Przasnyszu.

Wernisaż połączony był z prezentacją 
katalogu wystawy, w którym znalazł się 
rys historyczny tej formacji w naszym 
regionie pióra M.W. Kmoch. Stowarzy-
szenie „Przyjaciele Ziemi Jednorożec-
kiej” dołożyło swoją cegiełkę do wystawy 
i publikacji, pozyskując środki finanso-
we z Nadleśnictwa Przasnysz, które 
następnie zostały przekazane Komen-
dzie Powiatowej Policji w Przasnyszu. 
Wernisaż poprzedziły wystąpienia m.in. 
wspomnianej historyczki.

Podczas uroczystości mieliśmy okazję 
spotkać potomków Józefa Jankowskie-
go, policjanta i przedwojennego wójta 
gminy Jednorożec, natomiast wnuk 
Bronisława Klingera, który jako poli-

cjant służył w Jednorożcu przed wojną, 
przekazał pamiątki po ojcu do nasze-
go archiwum społecznego. Przy okazji 
dodajmy, że akcja archiwalna nabiera 
tempa i zatacza coraz szersze kręgi.

Tego samego dnia w Warszawie ode-
braliśmy wyróżnienie za organizację 

wystawy plenero-
wej zdjęć historycznych w Parciakach. 
Jesteśmy jednym z 5 podmiotów w woje-
wództwie mazowieckim, nagrodzonych 
na gali podsumowującej Europejskie 
Dni Dziedzictwa 2019 i jednym z blisko 
80 podmiotów wyróżnionych w kraju. 
Na gali obecni byli: Barbara Niziel-
ska, Maria Weronika Kmoch, Halina 
Krajewska, Tadeusz Niestępski i Jaro-
sław Nizielski.

Jesteśmy dumni, że działania S„PZJ” 
są doceniane i szczęśliwi, że zgłosiliśmy 
nasze projekty do Europejskich Dni 
Dziedzictwa. Założeniem była obecność 
w mazowieckim katalogu wydarzeń, by 
było o nas słychać, by ewentualni zain-
teresowani skorzystali z naszej oferty, 
by pokazać, że w takim Jednorożcu czy 
Parciakach – nie tylko w większych 
miastach – też się coś dzieje. Nie liczy-
liśmy na wyróżnienia, nie wiedzieliśmy 
nawet, że jakieś są przyznawane. A tu 
pierwszy raz na Europejskich Dniach 
Dziedzictwa i od razu wyróżnienie!

Nie byłoby wystawy, gdyby nie wysi-
łek twórców i twórczyń wystawy, a byli 
to: Katarzyna Goś-Wilga, Milena Fur-
man, Krzysztof Iwulski, Maria Weroni-

ka Kmoch, Zbigniew Lorenc, Małgorza-
ta Makowska, Barbara Nizielska i Rafał 
Szewczak. O wystawie pisaliśmy w po-
przednim numerze kwartalnika. Można 
ją oglądać stale przy kościele w Parcia-
kach oraz online: https://bit.ly/2koQR-
Fs. Ci, którzy przekazali zdjęcia na wy-

stawę, stali się jej współtwórcami. Ta 
nagroda należy także do Was!

To nie koniec pomyślnych wieści. 
W dniu 14 listopada Lokalna Grupa 
Działania „Kurpsie Razem” ogłosiła 
wyniki konkursu w zakresie ochrony 
oraz promocji dziedzictwa kulturowe-
go i historycznego Kurpiów, wpierania 
twórczości ludowej i wzmocnienia po-
tencjału turystycznego regionu objętego 
strategią rozwoju lokalnego w okresie 
2017–2023 „Wzrost atrakcyjności tu-
rystycznej i promocja obszaru objętego 
lokalna strategią rozwoju”. Z dumą in-
formujemy, że otrzymaliśmy dofinanso-
wanie na realizację projektu pt. „Wyda-
nie monografii promującej dzieje parafii 
Jednorożec i regionu kurpiowskiego” 
autorstwa Marii Weroniki Kmoch. Za 
przygotowanie wniosku odpowiedzialna 
była Milena Furman.

Szykuje się wspaniałe opracowanie. 
To 9 publikacja w historii stowarzy-
szenia. Wydanie jest planowane na 
2020 r. Gratulujemy pozostałym gran-
tobiorcom, m.in. OSP Żelazna Rządowa. 
Kibicujemy i trzymamy kciuki za pu-
blikację źródeł historycznych do dzie-
jów Kurpiowszczyzny.

Spotkanie z Józefem Jankowskim, wnukiem przedwojennego wójta 
gm. Jednorożec, na wernisażu wystawy w Muzeum Historycznym 
w Przasnyszu

Delegacja S„PZJ” z wyróżnieniem za organizację wystawy w Parcia-
kach w ramach Europejskich Dni Dziedzictwa. Fot. Paweł Kobek (NID)

Wybory 
parlamentarne 
2019

Daniel Rzosiński

W dniu 13 października 2019 r. 
odbyły się wybory parlamentarne, 
w których wybraliśmy przedstawi-

cieli Sejmu (460 posłów ) i Senatu 
(100 senatorów) na czteroletnią 
kadencję. 

Obszar całego kraju podzielo-
no na 41 okręgów wyborczych 
dla posłów oraz na 100 jedno-

osobowych okręgów w przypadku sena-
torów. Państwowa Komisja wyborcza 
zarejestrowała 88 komitetów wybor-
czych. Październikowa niedziela była 
podsumowaniem zmagań na scenie 
politycznej, a Polacy wytyczyli kieru-

nek przemian w kraju oraz na arenie 
międzynarodowej. 

W gminie Jednorożec również mo-
gliśmy dać wyraz określonym preferen-
cjom politycznym i obdarzyć mandatem 
zaufania swoich kandydatów. Nasza 
gmina została przypisana do okręgów 
wyborczych nr 16 (Sejm) oraz nr 39 (Se-
nat) z siedzibą w Płocku. W skali kraju 
frekwencja ukształtowała się na pozio-
mie 61,74%. W powiecie przasnyskim 
odnotowano odpowiednio wynik 54,55%, 
gdzie gmina Jednorożec zamknęła się 
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Wieści z terenu
w 47,28% – 5569 uprawnionych, 2581 
głosów ważnych do Sejmu, 2552 głosów 
do Senatu. Był to niewątpliwie okres 
wytężonej pracy sztabów wyborczych 
oraz komisji, które czuwały nad prawi-
dłowym przebiegiem głosowania. Każdy 
z wyborców mógł oddać głos w 1 z 10 
w obwodów wyborczych. 

Wyniki podane przez Państwową Ko-
misję Wyborczą dla gminy Jednorożec 
przedstawiały się następująco. Sejm: 
KW Prawo i Sprawiedliwość – 1580 
głosów (61,22%) – 6 mandatów, KW 
Polskie Stronnictwo Ludowe – 506 gło-
sów (19,6%) – 1 mandat, KKW Koalicja 
Obywatelska - 169 głosów (6,55%) – 2 
mandaty, KW Konfederacja Wolność 
i Niepodległość – 168 głosów (6,51%) – 

0 mandatów, KW Sojusz Lewicy Demo-
kratycznej – 122 głosów (4,73%) – 1 man-
dat, KW Wyborców Koalicja Bezpartyjni 
i Samorządowcy – 36 głosów (1,39%) – 0 
mandatów. Senat: KW Prawo i Spra-
wiedliwość  – 1629 głosów (63,83%) – 1 
mandat (Jan Maria Jackowski), KKW 
Koalicja Obywatelska – 564 głosów 
(22,10%) – 0 mandatów (Andrzej Juliusz 
Kamsa), KW Koalicja Bezpartyjni i Sa-
morządowcy – 359 głosów (14,07%) – 0 
mandatów. W odniesieniu do powiatu 
głosy rozłożyły się odpowiednio: do Sej-
mu KW Prawo i Sprawiedliwość – 13248 
głosów (59,73%) – 6 mandatów, KW Pol-
skie Stronnictwo Ludowe – 4447głosów 
(20,05%) – 1 mandat, KKW Koalicja 
Obywatelska – 1830 głosów (8,25%) – 

2 mandaty, KW Konfederacja Wolność 
i Niepodległość –1113 głosów (5,02%) 
– 0 mandatów, KW Sojusz Lewicy De-
mokratycznej – 1267 głosów (5,71%) 
– 1 mandat, KW Wyborców Koalicja 
Bezpartyjni i Samorządowcy – 273 gło-
sów (1,23%) – 0 mandatów (Piotr Daniel 
Mierzwa). Senat: KW Prawo i Sprawie-
dliwość  – 13799 głosów (62,95%) – 1 
mandat (Jan Maria Jackowski), KKW 
Koalicja Obywatelska – 5393 głosów 
(24,60%) – 0 mandatów (Andrzej Juliusz 
Kamsa), KW Koalicja Bezpartyjni i Sa-
morządowcy – 2728 głosów (12,45%) – 0 
mandatów (Piotr Daniel Mierzwa). 

Gratulujemy wyników i wierzymy, że 
czas pokaże, że wyborcy dokonali wła-
ściwego wyboru. 

Kandydatka 
do Statuetki 
Jednorożca

Eugenia Bonalska

W dniu 15 listopada br. upłynął 
termin zgłaszania wniosków o przy-
znanie „Statuetki Jednorożca”. 
Zgodnie z wytycznymi zawartymi 
w uchwale Rady Gminy Jednorożec 
Statuetkę Jednorożca przyznaje 
się osobom fizycznym, organiza-
cjom pozarządowym, przedsię-
biorcom, instytucjom rządowym 
i samorządowym za szczególne 
zasługi i znaczący wkład pracy dla 
rozwoju gminy Jednorożec.

W okresie naboru Stowarzy-
szenie „Przyjaciele Ziemi 
Jednorożeckiej” zgłosiło do 

Urzędu Gminy kandydaturę Teresy 
Wojciechowskiej, ur. 9 marca 1964 r. 
w Jednorożcu w rodzinie Julianny (z 
d. Szczygieł) i Leonarda Deptułów – 
emerytowanej nauczycielki, bibliote-
karki i społeczniczki.

Wnioskodawcy w uzasadnieniu 
zgłaszanej kandydatury podkreślają, 
iż Teresa Wojciechowska jest osobą 
szczególnie zasłużoną dla rozwoju 
gminy Jednorożec. Poprzez swoją 
pracę społeczną, pełnienie funkcji 
Prezesa Stowarzyszenia „Przyjaciele 
Ziemi Jednorożeckiej” oraz publika-
cje, zarówno te książkowe, jak i arty-
kuły zamieszczane w lokalnej prasie, 
przyczyniła się do poznania historii 
i rozwoju Ziemi Jednorożeckiej. Do-
ceniając jej wyjątkowe zaangażowa-
nie i pracę dla gminy i społeczności 
jednorożeckiej, pragną, aby Kapitu-
ła Statuetki Jednorożca pozytywnie 
rozpatrzyła zgłoszony wniosek. Nie-
bawem Kapituła podejmie decyzję, 
o czym poinformujemy w kolejnym 
numerze kwartalnika.

Teresa Wojciechowska

Warsztaty 
bożonarodzeniowe 
w „Wybuchowej Iskierce”

Milena Furman

W dniu 12 grudnia w świetlicy „Wy-
buchowa Iskierka” w Jednorożcu 
odbyły się warsztaty bożonarodze-
niowe. Spotkania przedświąteczne 
to magiczny czas w roku, kiedy 
nastrój podkreśla pachnąca pier-
nikami oraz żywą choinką sceno-
grafia. To idealna okazja, aby nie 
tylko poczuć magię świąt, ale też 

zintegrować się i wymienić życzli-
wością.

Warsztaty w świetlicy rozpo-
częła lektura opowiadania 
o świętach bożonarodzenio-

wych, która przypomniała oraz przy-
bliżyła dzieciom tradycje świąteczne. 
Następnie uczestnicy wzięli aktywny 
udział w pogawędce na temat zbliżają-
cych się świąt. Dzieci z wielkim entu-
zjazmem opowiadały o swoich wyma-
rzonych prezentach, Mikołaju, elfach 
oraz wigilijnych tradycjach. Następ-
nie odbyły się zajęcia praktyczne. Dziś 
trudno wyobrazić sobie dom bez choinki 
i świątecznych dekoracji. Uczestnicy 
z dużą wytrwałością i zaangażowa-

niem, ale także z pasją, pracowali nad 
swoimi dziełami. Powstały przepiękne 
prace o tematyce świątecznej, posia-
dające największą wartość – włożone 
w nie serce oraz poświęcenie. Ponadto 
dzieci razem wykonały długi łańcuch 
jako ozdobę sali świetlicowej.

W atmosferze odtwarzanych w tle 
oraz śpiewanych piosenek świątecznych 
wszyscy miło i twórczo spędzili czas. 
Spotkanie wprowadziło nas w magiczny 
czas, dzięki niemu z większą niecierpli-
wością odliczamy już dni do „pierwszej 
gwiazdki”. Na zakończenie spotkania 
wszystkie dzieci biorące udział w warsz-
tatach otrzymały słodki poczęstunek.

Życzymy wszystkim Wesołych Świąt!
„Wybuchowa Iskierka”
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77 lat temu 
na Górze 
Partyzantów

Maria Weronika Kmoch

W czasie II wojny światowej okolice 
Szli stały się areną działań wo-
jennych. W dniu 17 października 
1944 r. miała tu miejsce bitwa po-
między lokalnym oddziałem Armii 
Krajowej a Niemcami.

W drugiej połowie maja 
1944 r. na Kurpiowszczy-
znę skierowano dowódcę 

Kedywu Oddział Przasnysz, ppor. 
Henryka Kierzkowskiego „Rabana”, 
który zgodnie z planem „Burza” miał 
przygotować ośrodek AK Jednorożec 
„Liwiec”. W czerwcu lub w początkach 
lipca 1944 r. w lasach wokół Jednorożca 
zaczął się tworzyć oddział partyzancki 
w celu dozbrojenia AK bronią z poligo-
nu wojskowego w Mchowie i likwidacji 
kilku szpicli.

Zaczątkiem oddziału byli ukrywający 
się 4 „ludzie spaleni”, czyli tacy, którym 
groziły aresztowania. W szkoleniach 
pomagał „Rabanowi” Józef Żbikowski 
„Ryś” z Małowidza, komendant Ośrodka 
Jednorożec „Liwiec” oraz jego zastępca 
Marceli Kobyliński „Orlicz” z Ulatowa
-Pogorzeli. Jedną z pierwszych kwater 
oddziału były zabudowania w Krukowie. 

Do grupy dołączyli uciekinierzy z prza-
snyskiego więzienia gestapo przy ul. 
Berka Joselewicza. 

Początkowo oddział nosił harcerskie 
kryptonimy „Gaj” oraz „Łowcy leśni”. 
Z czasem otrzymał przynależność woj-
skową – był II plutonem II pp Mińsk 
Mazowiecki. Później jego nazwę zmie-
niono na „Łowcy”. Początkowo dowód-
cą oddziału był por. Antoni Niksiński 
„Rola”/ „Mars”, a po nim funkcję tę objął 
wspomniany „Raban”.

Przez jakiś czas „Łowcy” stacjonowali 
na wyspie Byk w widłach Orzyca, na 
którą dostawali się łódką. Ukrywali się 
w stodole Żyda Grynberga, wywiezio-
nego rok wcześniej z rodziną do getta. 
Zaopatrzenie dla partyzantów dostar-

czali mieszkańcy sąsiednich wsi: Poło-
ni, Małowidza, Olszewki i Jednorożca. 
Miejsce było o tyle sprawdzone, że ko-
rzystali z niego powstańcy styczniowi 
w 1863 r. Później ukrywano się w la-
sach nad Omulwią koło wsi Surowe, 
a następnie w pobliżu Pościenia. Orga-
nizowano wypady do Mącic i Trzcianki 
w Prusach Wschodnich, by zdobyć broń, 
amunicję i odzież. Do oddziału dołączy-
li nowi członkowie. Zgłosiło się m.in. 
3 żołnierzy radzieckich, którzy uciekli 
z niemieckiej niewoli.

Zgodnie z planem „Burza” miejscowe 
oddziały AK miały pomaszerować do po-
wstania warszawskiego, które wybuchło 
1 sierpnia 1944 r. Rozpoczęły się przy-
gotowania. Oddział został jednolicie 

„Łowcy” w leśniczówce Kamienica, wrzesień 1944 r. Źródło: A. Drwęcki, Bitwa oddziału party-
zanckiego AK „Łowcy” pod Szlą, Przasnysz 1995.

Andrzejkowe 
party w Ulatowie-
Pogorzeli

Olga Pietrzak

Andrzejki to doskonała okazja do 
zorganizowania nietuzinkowej 
imprezy, która jednocześnie będzie 
bawić, uczyć i integrować. Trady-
cyjne wróżby mogą być nie tylko 
rozrywką, lecz także punktem wyj-
ścia do rozmowy na ważne tematy.

Dzisiejsze zabawy andrzej-
kowe w niewielkim stopniu 
przypominają te tradycyjne. 

Tym bardziej atrakcyjne okazało się 
poznawanie dawnych zwyczajów. Dla-
tego też organizacje działające w Ulato-
wie-Pogorzeli po konsultacji dotyczącej 
potrzeb społeczeństwa zdecydowały się 
na realizację projektu. Głównym mo-

tywem działania było urozmaicenia 
szarych jesiennych dni, jak również 
podtrzymania tradycji.

W dniu 30 listopada w świetlicy 
wiejskiej po raz pierwszy odbyły się 
Andrzejki. Organizatorem było Stowa-
rzyszenie Nasza Wieś Ulatowo-Pogorzel 
oraz Ochotnicza Straż Pożarna w Ulato-
wie-Pogorzeli. O niesłabnącej popular-
ności Andrzejek świadczy to, że wciąż 
chętnie bawimy się w odgadywanie, co 
przyniesie nam przyszłość. Szczególnie 
wśród dziewcząt daje się zauważyć chęć 
przyjrzenia się swojej przyszłości i temu, 
co przyniesie los. Sobotnie popołudnie 
w świetlicy zapowiadało się pod znakiem 
wróżb i zabaw, w których bardzo chęt-
nie uczestniczyły zarówno dziewczęta, 
jak i chłopcy. Grupa uczestników była 
bardzo zróżnicowana pod względem wie-
kowym – od najmłodszych dwulatków 
do nastolatków. Andrzejkowe święto 
zgromadziło blisko siedemdziesięciu 
uczestników z okolicznych wsi. Fre-
kwencja świadczy o sporym zaintere-
sowaniu dzieci i młodzieży spędzaniem 
czasu wolnego w tak aktywnej formie. 

Nad muzyką czuwał DJ, który spełniał 
oczekiwania młodzieży – odtwarzał pio-
senki do tańca i hity z okresu letniego. 
Jego zadaniem było również zachęcanie 
do udziału w zabawie oraz do wspólnych 
tańców. Na uczestników czekały kon-
kursy, w których można było pochwalić 
się własnymi umiejętnościami i zdobyć 
atrakcyjną nagrodę. Dodatkową atrak-
cją był poczęstunek. Przybyli mogli 
poczęstować się słodkościami oraz na-
pojami, by nabrać energii na dalsze swa-
wole. Podsumowaniem Andrzejek była 
wspólna pamiątkowa fotografia. Dzięki 
środkom własnym przekazanym przez 
stowarzyszenie oraz strażaków udało 
się zaaranżować party zgodnie z za-
łożeniami organizacji, a cała impreza 
przebiegła z ogromnym powodzeniem.

W imieniu organizatorów Andrzejek 
dziękuję Gminnej Bibliotece Publicznej 
w Jednorożcu za wsparcie w organiza-
cji imprezy dla naszych mieszkańców. 
Z pewnością był to czas spędzony w miłej 
przyjaznej atmosferze, a uczestnicy mie-
li możliwość wspólnej integracji.
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umundurowany. Wszyscy dostali biało
-czerwone opaski, które nosili na lewym 
ramieniu. Szykowano zapasy żywności. 
Koncentracja części oddziałów miała 
miejsce 6 sierpnia w Przasnyszu. Od-
dział przemaszerował do leśniczówki 
Kamienica w pobliżu Kobylaków-Wólki. 
Do „Łowców” przyłączyli się żołnierze 
AK, którzy uciekli podczas transportu 
z Krasińca do Różana i ukrywali się 
w okolicach Krasińca. Z mchowskiego 
poligonu w porozumieniu z grupą pracu-
jących tam Polaków zdobyto broń.

W skład „Łowców” wchodziła specjal-
na drużyna dywersyjna, skompletowa-
na w czasie stacjonowania na wyspie 
Byk. W połowie września do oddziału 
dołączyło siedmiu „spalonych” uzbrojo-
nych osób z pow. makowskiego. Osta-
tecznie „Łowcy” liczyli ponad 80 osób. 
Był to największy oddział partyzancki 
na północnym Mazowszu. Z począt-
kiem października 1944 r. część ludzi 
z Krasińca odeszła z oddziału, co wywo-
łało potrzebę jego przeorganizowania. 
Zaopatrzenie dostarczali mieszkańcy 
okolicznych wsi (Jednorożec, Ulato-
wo-Pogorzel, Szla, Drążdżewo Nowe). 
Częściowo pomagali ludzie z placówki 
Krukowo oraz z Przasnysza. Dostar-
czanie żywności było możliwe dzięki 
istnieniu skomplikowanego systemu 
i siatki ludzi.

Oddział został namierzony przez 
okupanta poprzez radiostację oddzia-
łu mjr. Władymira Szajkina „Orłowa”, 
który stacjonował z „Łowcami”. Został 
zrzucony na początku lipca 1944 r. pod 
Żelazną Rządową w związku z zatrzy-
maniem frontu we wrześniu 1944 r. 
na linii Narwi. Wszystkim groziło 
niebezpieczeństwo. Sprawę pogorszył 
przyjazd do Jednorożca jednostki woj-
skowej z wozami pancernymi. Siły 
niemieckie miały wynosić 1500 ludzi. 
W urzędzie gminy Jednorożec udało 
się podsłuchać informacje o organizacji 
obławy na las w poszukiwaniu polskiej 
partyzantki. Okoliczne wioski i główne 
dukty w lasach były patrolowane przez 
Niemców. Teren stanowił zaplecze dla 
frontu biegnącego na wschodzie pow. 
makowskiego podczas wycofywania się 
znad Narwi. Stąd w okolicy roiło się od 
żołnierzy Wehrmachtu.

Rankiem 17 października 1944 r. 
„Łowcy” rozpoczęli przejście z okolic 
Kobylaków-Wólki do lasu przy szosie 
Jednorożec-Szla. Zajęli pierwszowojen-
ne okopy, przygotowując obronę przed 
spodziewanym atakiem niemieckim. 
Był to teren przecięty kilkoma wznie-
sieniami, pokryty gęstym 10–15-letnim 
laskiem sosnowym. Pomimo starań nie 
udało się zamaskować trasy przemarszu 
oddziału. Dowódcą obrony był „Raban”. 

Żołnierze „Orłowa” utrzymywali łącz-
ność telegraficzną z III Białoruskim 
Frontem armii marsz. K. Rokossow-
skiego nad Narwią. Stworzono trój-
kąt obronny. W tym czasie żandarmi 
i wojsko niemieckie otoczyło niedawne 
miejsce postoju „Łowców” w pobliżu Ko-
bylaków-Wólki.

Walka na Górze Partyzantów roz-
poczęła się ok. południa, kiedy dotarli 
tu Niemcy. Żołnierze odparli pierwszy 
atak okupanta. Nastąpiła krótka prze-
rwa, Niemcy wycofali się. Po wycofaniu 
się „Orłowa” bitwa rozgorzała na nowo. 
Walka stawała się coraz bardziej zacię-
ta. „Łowcy” strzelali rzadko z uwagi na 
brak amunicji. W drugim ataku Niemcy 
strzelali ze wzgórza, jednak z powodu 
zalesienia terenu nie mogli trafić Pola-
ków granatami, więc zaczęli nacierać po 
grzbiecie wzgórza, czołgając się. Pola-
ków atakowały też niemieckie szkolone 
psy wilczury, których było ok. 60 i sta-
nowiły oddział zwiadowczy żandarmerii 
polowej. Skowyt rannych i zabijanych 
psów działały deprymująco.

Niemcy zostali ostrzelani i wycofali 
się. Niedługo później na partyzantów za-
czął spadać grad amunicji i pocisków. 
Niemcy bez powodzenia próbowali 
spalić igliwie, ale skuteczny ostrzał 
ze strony partyzantów zmusił ich do 
przerwania ognia. Niemcy wystrzelili 
kilka rakiet, wzywając pomocy. Polacy 
usłyszeli warkot czołgów i postanowili 
przedostać się nieco na wschód, do są-
siedniej kwatery leśnej. Niemcy zaczę-
li nawoływać po polsku, by partyzanci 
poddali się. „Łowcy” próbowali przejść 
starymi okopami z I wojny światowej, 
ale przeszkodził w tym atak niemiec-
ki. Piotr Kiszel „Obuch” przeprowadził 
partyzantów do sąsiedniego lasu. W tym 
czasie drogą od Jednorożca przyjechało 
9 niemieckich czołgów.

Wieczorem niemieckie czołgi wyco-
fały się w kierunku Przejm, zabierając 
to, co zostało w obozowisku. Bitwa za-
kończyła się o 17:30. O 19:00 zwiadowcy 
partyzantów zameldowali, że niemiec-
kie czołgi Tygrysy przeorały pozycje 
„Łowców” i miejsca biwakowe. Znisz-
czenia wyglądały tak, jakby przeszedł 
halny. W miejscu dołu wykopanego 
przez bitwą przez telegrafistów „Orło-
wa” z przeznaczeniem na radiostację 
pochowano poległych w bitwie (Alfons 
Kocot „Wytrych”, Janusz Kołodziejski 
„Jastrząb”, Miron Morawski „Mazur”).

Po stronie niemieckiej było 9 lub 12 
zabitych i 21 rannych. Z tego powodu 
bitwę pod Szlą należy uznać za tak-
tyczny sukces oddziału AK „Łowcy”. Ich 
straty były o wiele mniejsze niż straty 
nieprzyjaciela. Pomimo przeważających 
sił wroga oddział nie pozwolił się rozbić 

w ciągu walki, trwającej 6 godzin. Dla 
wielu żołnierzy, co należy podkreślić, 
była to pierwsza walka. Byli świetnie 
dowodzeni. Plan obrony, przygotowany 
przez Mariana Szczepańskiego „Bronę”, 
okazał się skuteczny.

Oddział został przeprowadzony 
w kierunku Orzyca. Przez dwa dni 70 
mężczyzn ukrywało się na polu kono-
pi na podmokłym terenie. W pobliżu 
krążył niemiecki samolot zwiadowczy. 
Ludzie z okolicy przynosili im jedze-
nie, a potem przewieźli partyzantów 
przez rzekę. Z powodu ciągłych obław 
żandarmerii niemieckiej i penetracji 
terenów nad rzeką oddział został roz-
wiązany. Broń schowano w lesie w po-
bliżu Stegny. Żołnierzy podzielono na 
małe grupki dywersyjne, ukrywające 
się na własną rękę. W tym czasie grupy 
wojskowych i żandarmów niemieckich 
z psami przeszukiwały pobliskie lasy, 
ale bezskutecznie.

Mjr „Orłow” ze swoim oddziałem wy-
cofał się do Żelaznej Rządowej i Rzod-
kiewnicy, gdzie zaszył się w przygoto-
wanych wcześniej leśnych bunkrach. 
Rosjanie, biorący udział w bitwie pod 
Szlą, zostali skierowani na wyspę Byk, 
gdzie opiekowali się nimi akowcy i oko-
liczna ludność. Wszyscy przetrwali do 
wkroczenia Armii Czerwonej do Prza-
snyskiego. Niestety, po wyzwoleniu 
Przasnysza przez Armię Radziecką 17 
stycznia 1945 r. okazało się, że grupa 
„Orłowa” nie działała bezinteresownie. 
Podlegała NKWD, by zbierać materiały 
o żołnierzach AK. „Orłow” był głównym 
organizatorem UB w Przasnyszu, co 
przyczyniło się do represji wielu „Łow-
ców”.

Aresztowania „Łowców” w mieście 
i powiecie zaczęły się już następnego 
dnia po wkroczeniu Armii Czerwonej 
do Przasnysza. Jako pierwszych poj-
mano tych, którzy uciekli z przasny-
skiego więzienia 28 czerwca 1944 r. 
Pozostali schronili się w lasach. Kolejna 
fala aresztowań to 19–22 października 
1945 r. Henryk Kierzkowski „Raban” 
zginął 26 grudnia 1944 r. w walce z żan-
darmami w Zalesiu. Żołnierze z oddzia-
łu „Łowcy” zginęli m.in. w nocy z 20/21 
stycznia 1945 r. w Starych Jabłonkach 
pod Ostródą oraz w obozie w Działdowie. 
Żołnierze z patrolu Ruchu Oporu Armii 
Krajowej Kazimierza Artyfikiewicza 
„Trzynastki”, biorący udział w bitwie 
pod Szlą, zginęli 15 lipca 1945 r. w Lipie.

Trzem poległym pod Szlą żołnie-
rzom polskim wystawiono nagrobek, 
który znajduje się na miejscu bitwy, na 
wzgórzu w lesie przy szosie Jednoro-
żec-Szla, na terenie gminy Jednorożec. 
Płytę odsłonięto w 13. rocznicę bitwy, 
w 1957 r. Po wojnie ciało poległego tu 
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Alfonsa Kocota zostało ekshumowane 
i przeniesione w rodzinne strony.

O bitwie pod Szlą pamięta społecz-
ność gm. Jednorożec, na terenie której 
znajduje się Góra Partyzantów, a także 
gm. Przasnysz, do której należy pobli-
ska wieś Szla. W okrągłe rocznice bitwy 
odbywają się większe uroczystości. Miej-

scem interesują się członkowie GRH 14 
PSS z Przasnysza. Uczniowie z okolicz-
nych szkół, m.in. z Jednorożca i Lipy, 
odwiedzają to miejsce ze swoimi opie-
kunami. Podobnie o „Łowcach” pamięta 
Stowarzyszenie „Przyjaciele Ziemi Jed-
norożeckiej”. Wspomniani porządkują 
teren, składają kwiaty i zapalają znicze.

Jednak dobrze byłoby pamiętać nie 
tylko w okrągłe rocznice i nie tylko 
w październiku, ale za każdym razem, 
kiedy przejeżdżamy trasą Jednorożec
-Szla. Miejsce bitwy z 1944 r. jest ozna-
kowane i łatwo trafić na Górę Partyzan-
tów. Więcej na temat oddziału i bitwy: 
https://bit.ly/2KLUD5K.

Bijemy razem rekord!
Szkoła Podstawowa Żelazna Rządo-

wa-Parciaki od kilku lat uczestniczy 
w Programie Edukacyjnym „Ratujemy 
i Uczymy Ratować”, dzięki któremu 
wszyscy uczniowie klas I–III mają szan-
sę uczyć się udzielania pierwszej pomo-
cy. Program ten prowadzony jest przez 
Fundację WOŚP, a Polska jest pierw-
szym krajem na świecie, w którym wpro-
wadzono na tak ogromną skalę do szkół 
podstawowych naukę podstawowych 
czynności ratujących życie. W ramach 
tego programu co roku 16 październi-
ka punktualnie o godzinie 12:00 w całej 
Polsce przez pół godziny podejmowana 
jest próba pobicia rekordu w udzielaniu 
pierwszej pomocy. To nieprzypadkowa 
data – ten dzień to Europejski Dzień 
Przywracania Czynności Serca.

Nasza szkoła również brała udział 
w biciu rekordzie. Wszyscy uczniowie 
z młodszych klas i niektórzy rodzice 
wytrwale prowadzili resuscytację krą-
żeniowo-oddechową. Udział rodziców 
w tym wydarzeniu był świetną okazją 
do wspólnej podstawowych czynności 
ratujących ży-cie.

Dorota Fąk

Zaśpiewajmy dla Niepodległej
Pieśni od najdawniejszych czasów 

towarzyszyły Polakom w ich pracy 
i walce. Pomagały żyć, tworzyć, walczyć, 
zwyciężać; zacieśniały więzi społeczne 
i formowały uczucia patriotyczne. Są 
pamiątką, niekiedy i pomnikiem po lu-
dziach, którzy oddali życie za wolną od 
101 lat Polskę.

Postanowiliśmy wykorzystać ten 
potencjał pieśni w zorganizowaniu 
wieczornicy patriotycznej zatytułowa-
nej „Zaśpiewajmy dla Niepodległej”. 
Uroczystość w patriotycznej scenerii, 
przy blasku „ogniska” i lampionów od-
była się 12 listopada br. w Szkole Pod-
stawowej w Olszewce. Złożyły się na 
nią pieśni patriotyczne wybrane przez 
uczniów poszczególnych klas, którzy 
prowadzili śpiew. Repertuar utworów 
był różnorodny – począwszy od pieśni 
z okresu I wojny światowej do współcze-
snych. Wszystkie zebrane w okazjonal-
nym śpiewniczku stwarzały możliwość 
wspólnego wykonania. Swój udział mieli 
również nauczyciele, którzy otworzyli 

spotkanie tradycyjną pieśnią harcerską 
„Płonie ognisko i szumią knieje...”. Do 
prezentowanych utworów konferansje-
rzy przedstawili krótką genezę utworu, 
a nauczyciel muzyki akompaniował na 
keyboardzie i gitarze. Muzyczne spo-
tkanie dla Niepodległej uatrakcyjniły 
utwory śpiewane przez mieszkanki wsi 
Olszewka, które przybliżyły zebranym, 
m.in. pieśni „Chłopaki z AK”, „Polskie 
kwiaty”. Na koniec wieczornicy głos 
zabrała dyrektor szkoły – Mirosława 
Kulesza, dziękując wszystkim za zaan-
gażowanie w przygotowanie koncertu 
dla Niepodległej i zaprosiła na podobne 
spotkanie za rok.

Jolanta Grec

Listopadowe święta w Szkole 
Podstawowej w Olszewce

Międzynarodowy Dzień Tolerancji 
(16 listopada), Międzynarodowy Dzień 
Praw Dziecka (20 listopada) i Światowy 
Dzień Życzliwości (21 listopada) stały 
się okazją do przypomnienia i podkre-
ślenia, jak ważna dla każdego człowieka 
jest potrzeba szacunku, serdeczności, 
tolerancji, akceptacji oraz niesienia 
bezinteresownej pomocy innym. W br. 
mija dokładnie 30 lat od uchwalenia 
przez Organizację Stanów Zjednoczo-
nych Konwencji o Prawach Dziecka – 
najważniejszego dokumentu o prawach 
najmłodszych, choć wiele lat wcześniej 
zwracał na nie uwagę Janusz Korczak.

Uczestnicy wieczornicy

W środę 20 listopada uczniowie na-
szej szkoły obejrzeli prezentację utrwa-
lającą prawa dziecka. Następnie pani 
dyrektor ogłosiła konkurs plastyczny na 
plakat promujący prawa dziecka dla 
uczniów klas IV–VIII. Opiekun Samo-
rządu Uczniowskiego poinformowała 
uczniów, iż w ciągu tygodnia wybiorą 
„Życzliwego i tolerancyjnego ucznia  
i uczennicę” w kategoriach uczniów klas 
I–III i IV–VIII. Wyniki konkursów będą 

ogłoszone w następnym tygodniu. Pod-
czas zajęć z wychowawcą stworzyliśmy 
„Klasowe kodeksy życzliwości”. Do koń-
ca dnia przyjęliśmy zobowiązanie, że 
będziemy dla siebie szczególnie mili. 
A może uda się to przenieść na następ-
ny dzień, tydzień, miesiąc?

Ten dzień utrwalił w nas prze-
konanie, że bycie miłym, życzliwym 
i uśmiechniętym przynosi satysfakcję 
obu stronom. Nic nie kosztuje, a wiele 
zmienia w relacjach międzyludzkich, 
a dobre słowo i uśmiech wraca do nas 
z nawiązką.

Jolanta Grec

Dzień Edukacji Narodowej 
w Parciakach

Zacną rzeczą jest uczyć się, lecz jesz-
cze zacniejszą – nauczać.

Mark Twain

Dzień 14 października jest wyjątko-
wy w każdej szkole. Tego dnia odbywa-
ją się akademie z okazji Dnia Eduka-
cji Narodowej, zwanego powszechnie 
Dniem Nauczyciela.

Również w PSP Żelazna Rządowa 
-Parciaki miał miejsce uroczysty apel. 
Na uroczystość przybyli rodzice uczniów, 
pracownicy obsługi oraz nauczyciele 
obecnie pracujący w szkole. Akademia 
przebiegła w miłej, ale podniosłej atmos-
ferze. Na początku wszyscy zebrani od-
śpiewali hymn państwowy. Po oficjalnej 
części akademii uczniowie przedstawili 
część artystyczną. Występ utrzymany 
był w konwencji kabaretowo-satyrycz-
nej. Na zakończenie wszyscy uczniowie 
zaśpiewali nauczycielom i pracownikom 
obsługi gromkie, donośne „Sto lat” oraz 
wręczyli im kwiaty.

Zbigniew Lorenc

Światowy Dzień Pluszowego 
Misia

Dzieci lubią misie, misie lubią dzieci.
Dzień Pluszowego Misia co roku 

obchodzimy 25 listopada. To nie jest 
przypadkowa data, bo właśnie tego 
dnia przypada rocznica powstania tej 
maskotki. Samo święto nie ma jednak 
długiej tradycji, celebrujemy je dopiero 
od 2002 r., kiedy to pluszowy miś ob-
chodził swoje setne urodziny. Mało kto 
wie, że pluszowy miś to symbol z nie-
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zwykłą historią. Wszystko zaczęło się 
od prezydenta Stanów Zjednoczonych 
Teodora Roosvelta, który w 1902 r. wy-
brał się z przyjaciółmi na polowanie. 
Podczas wyprawy postrzelono małego 
niedźwiadka. Prezydent nakazał jego 
uwolnienie, a całą historię zilustrowa-
no komiksem w waszyngtońskiej prasie. 
Jednym z czytelników gazety był pewien 
producent zabawek, który zainspirował 
się wydarzeniem i stworzył nową za-
bawkę dla dzieci w formie pluszowego 
misia. Nazwał go Teddy Bear, co było 
oczywistym nawiązaniem do imienia 
prezydenta USA.

Światowy Dzień Pluszowego Misia w Żela-
znej Rządowej

Dziś pluszowy miś to kultowa zabaw-
ka na całym świecie i mimo upływają-
cego czasu oraz pojawiania się coraz 
bardziej nowoczesnych rozrywek dla 
dzieci, bywa największym przyjacielem 
dziecka. Pluszowy miś jest bohaterem 
wielu bajek i filmów. Popularność ma-
skotki sprawiła, że zaczęto ją chętnie 
wykorzystywać w bajkach dla dzieci. Na 
tej fali powstało wiele kultowych misio-
wych postaci takich jak m.in. Kubuś 
Puchatek, Miś Paddington, Miś Barna-
ba. W Polsce również pojawiali się plu-
szowi bohaterowie, np. Miś Uszatek, 
Miś z okienka, Miś Coralgol. Trudno 
sobie wyobrazić dzisiejszy świat bez 
Pluszowego Misia.

Gdzie dzieci, tam pluszowe misie. 
W tym dniu każdy uczeń z klas I–III 
mógł przynieść do szkoły w Żelaznej 
ulubionego misiaka, aby wspólnie ce-
lebrować urodziny ukochanych pluszo-
wych niedźwiadków. Dzieci wysłuchały 
Bajki o Ignasiu i misiu Patysiu, a potem 
opowiadały ciekawe historie o swoich 
pluszakach. Było wiele zabawnych, ale 
i wzruszających wspomnień.

Niejeden pluszowy miś zna dziecię-
ce radości, smutki i tajemnice. Jest po-
nadto symbolem dobra, miłości, ciepła, 
łagodności i opiekuńczości, czyli tego, 
czego jako ludzie bardzo pragniemy.

Agata Goliasz, Dorota Fąk

Jak przeciwdziałać zagrożeniom 
poprzez sztukę?

Temat zagrożenia wpływem różnych 
środków uzależniających na młodych 
ludzi jest bardzo poważnym zagadnie-
niem, o którym informują media, na-

uczyciele, rodzice. Każdy sposób i droga 
do dialogu z młodymi ludźmi jest dobra, 
jeśli ich skutkiem jest uświadomienie 
destrukcyjnego wpływu uzależnień na 
zdrowie i życie. Poznawanie prawdzi-
wych historii, możliwość spojrzenia na 
świat oczami osób, które były dotknięte 
uzależnieniem może stać się pretekstem 
do dalszych rozmów i przyjęcia określo-
nej postawy wobec narkotyków i innych 
środków uzależniających.

Uczniowie z ZPO w Jednorożcu podczas 
spektaklu

Taką możliwość mieli uczniowie klas 
ósmych z Publicznej Szkoły Podstawo-
wej im. A Chętnika w Jednorożcu, któ-
rzy 5 listopada wraz z opiekunami – Ali-
cją Guzowicz, Ewą Piotrak-Kaczyńską, 
Jolantą Dudek, Renatą Karbowską – 
stali się widzami przedstawienia pt. 
„Ćpunka”. W przerażający świat narko-
tykowej degeneracji wkracza dziewczy-
na z „dobrego domu”, staje się świad-
kiem i uczestnikiem barwnego życia, 
które doprowadza ją na granicę życia 
i śmierci. Spektakl zrealizowany na 
podstawie książki Barbary Rosiek wpro-
wadził widzów w realia XXI w., gdzie 
narkotyki i inne używki są niemal po-
wszechnie dostępne, a świadomość ich 
działania nadal jest zbyt niska. Uświa-
damianie młodych ludzi także w takiej 
artystycznej formie ma na celu wzbu-
dzenie w nich empatii oraz zmuszenie 
do refleksji. Oby tak się działo jak naj-
częściej.

Wyjazd do Przasnysza był możliwy 
dzięki wsparciu finansowemu w wyso-
kości 1000 zł z Gminnej Komisji Roz-
wiązywania Problemów Alkoholowych.

Monika Dworniczak, Alicja Guzowicz

Las w skali mikro
W dniu 3 października 2019 r. od-

było się spotkanie uczniów klas z pod-
leśniczym Karoliną Olesińską, która 
przeprowadziła ciekawe zajęcia o lesie. 
Podczas rozmów z dziećmi zaprezento-
wała niezwykłe okazy lasu i przekaza-
ła ciekawostki przyrodnicze. Uczniowie 
aktywnie uczestniczyli w zajęciach, a ich 
szczególne zainteresowanie wzbudziły 
niezwykłe okazy przyrodnicze ogląda-
ne pod mikroskopem. Jak się okazało, 
świat w skali mikro jest niesamowity, 
bardzo kolorowy i zaskakujący. Nasi 

uczniowie stali się zaś prawdziwymi 
badaczami lasu!

Spotkanie z podleśniczym

Dziękujemy Karolinie Olesińskiej za 
wzbogacenie naszej wiedzy i pokazanie 
bogactwa leśnej flory.

Lidia Prusik, Hanna Waszczak

Zbiórka makulatury
Jak co roku Publiczna Szkoła Pod-

stawowa im. Adama Chętnika w Jed-
norożcu odpowiedziała na zaproszenie 
do wzięcia udziału w konkursie „Zbiór-
ka makulatury” organizowanym przez 
Urząd Gminy w Jednorożcu. W tym 
roku odbyła się jego V edycja i trwała 
w maju, a rozstrzygnięta została w paź-
dzierniku.

Celem konkursu niezmiennie jest 
podnoszenie świadomości ekologicznej 
wśród dzieci i młodzieży z terenu gminy 
Jednorożec oraz propagowanie recyklin-
gu i wtórnego wykorzystania surowców, 
zwłaszcza papieru.

Uczniowie przystąpili do akcji z wiel-
kim zaangażowaniem i świadomością 
tego, że zbierając makulaturę, chronią 
przed wycinką lasy, ratują nie tylko 
drzewa, lecz także cały ekosystem.

Przez kilka tygodni z pomocą rodzi-
ców przynosili zebraną wcześniej, zwią-
zaną i zważoną makulaturę.

W V edycji akcji „Zbiórka makula-
tury” wzięło udział 35 uczniów z klas 
I–VIII.

Zebrano 5990,8 kg makulatury.
Najlepsi w zbiórce makulatury to:
Amelia Staszewska – 1194 kg,
Wiktor Antosiak – 828 kg,
Natalia Tworkowska – 727 kg,
Klara Wilga – 413 kg,
Paweł Opalach – 320 kg,
Piotr Korytkowski – 319 kg,
Szymon Czajkowski – 280 kg,
Łukasz Igor Piotrak – 226 kg,
Zuzanna Pietrzak – 223 kg,
Marek Frontczak – 203 kg.
Podsumowanie wyników konkursu 

odbyło się na apelu w dniu 11 paź-
dziernika 2019 r. Z rąk wójta gminy 
Krzysztofa Iwulskiego i przedstawiciela 
Urzędu Gminy Krzysztofa Nizielskiego 
wszyscy uczestnicy otrzymali pamiątko-
we dyplomy i upominki, a wyróżniający 
się uczniowie – nagrody rzeczowe. Za 
cykliczny i aktywny udział w akcjach 
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Wieści ze szkół i przedszkoli 
„Zbiórka makulatury” szkoła otrzymała 
drukarkę przeznaczoną do biblioteki.

Dziękujemy uczniom i rodzicom 
za zaangażowanie i udział w akcji, 
a Urzędowi Gminy za dobrą współpracę 
i atrakcyjne nagrody.

Krystyna Grzyb, Monika Dworniczak

Święto Niepodległości
Dzień 11 listopada 1918 r. był bar-

dzo szczęśliwym dla wszystkich Pola-
ków. Właśnie tego dnia, po 123 latach 
niewoli, Polska odzyskała niepodległość. 
Dlatego co roku obchodzimy nasze świę-
to narodowe – Święto Niepodległości.

Dzieci z Przedszkola Samorządowego w 
Jednorożcu wraz z rodzicami i zaproszony-
mi gośćmi

W dniu 15 listopada 2019 r. w Przed-
szkolu Samorządowym w Jednorożcu 
obchodziliśmy 101 rocznicę odzyskania 
przez Polskę niepodległości. Z tej okazji 
wszystkie dzieci uroczyście świętowały 
ten wyjątkowy dla nas Polaków dzień. 
Głównym celem spotkania było kształ-
towanie miłości i przywiązania do kraju 
ojczystego, jego kultury i tradycji oraz 
poznanie symboli narodowych naszego 
kraju. Dzieci z dumą prezentowały przy-
pięte biało-czerwone kotyliony. Część 
artystyczna była poprzedzona odśpie-
waniem hymnu państwowego. Dzieci 
6-letnie z grupy „Smerfy” przygotowane 
przez Anetę Iwulską oraz Magdalenę 
Sinkowską zaprezentowały uroczystą 
inscenizację z okazji święta naszej Oj-
czyzny. Słowem i piosenką oddały sza-
cunek symbolom narodowym, symbolom 
walki o wolność i zwycięstwo oraz miłość 
do Ojczyzny. Można było zobaczyć łezkę 
wzruszenia w oku zaproszonych gości, 
co świadczyło o tym, że z pewnością ta 
uroczystość zapadnie wszystkim głębo-
ko w pamięci. Ten dzień przeżyliśmy 
dumnie i z uśmiechem na twarzy, jak 
każdy patriota.

Edyta Lorenc

Drzewo genealogiczne mojej 
rodziny

W październiku dzieci z Przedszkola 
Samorządowego w Jednorożcu wzięły 
udział w konkursie „Drzewo genealo-
giczne mojej rodziny”. Celem konkursu 
było zainteresowanie historią własnej 
rodziny, odkrywaniem rodzinnych ko-

rzeni i poznawaniem przodków. Mamy 
nadzieję, że udział w konkursie stwo-
rzył okazję do uświadomienia dzieciom 
wartości i siły rodziny, istnienia różnych 
relacji pokrewieństwa, a w rezultacie 
do zacieśnienia więzi rodzinnych i do-
brej zabawy.

Wszystkie prace były wyjątkowe 
i niepowtarzalne – jak historia każdej 
rodziny! Jury wzięło pod uwagę orygi-
nalność pomysłu, technikę i formę pre-
zentacji, wkład pracy, estetykę, ilość 
uwzględnionych pokoleń i informacji. 
Wszyscy uczestnicy otrzymali pamiąt-
kowe dyplomy oraz nagrody książkowe.

Serdecznie dziękujemy dzieciom 
i rodzicom za udział w konkursie. 
Wszystkie prace zostały wystawione 
w holu przedszkola.

Edyta Lorenc

Pasowanie na przedszkolaka
Pasowanie na przedszkolaka to wy-

jątkowa uroczystość, która w Przedszko-
lu Samorządowym w Jednorożcu odbyła 
się 8 listopada 2019 r. Od samego rana 
trwały przygotowania, a w sali groma-
dzili się goście.

Pasowanie w Przedszkolu Samorządowym 
w Jednorożcu

Uroczystość rozpoczęły występy dzie-
ci z grupy „Kotki”. Mali artyści zapre-
zentowali przygotowane piosenki, tańce 
oraz wierszyki. Dla większości był to 
pierwszy bardzo ważny występ. Po czę-
ści artystycznej nastąpił akt pasowania, 
czyli dotknięcie ramienia każdego 
przedszkolaka ogromną kredką przez 
wicedyrektor Małgorzatę Kardaś-Wci-
sło. Dla przedszkolaków było to wielkie 
przeżycie, a dla rodziców powód do 
dumy i zadowolenia ze swoich pociech. 
Miłe spotkanie zakończyło się wspólną 
fotografią oraz zaproszeniem na słodki 
poczęstunek przygotowany przez rodzi-
ców.

Nowo pasowanym przedszkolakom 
życzymy wielu sukcesów, nowych przy-
jaźni i samych radosnych chwil spędzo-
nych w przedszkolu!

Edyta Lorenc

Wstańcie, chodźmy!
Dnia 16 października br. w Publicz-

nej Szkole Podstawowej w Lipie obcho-
dziliśmy XIX Dzień Papieski pod hasłem 

„Wstańcie, chodźmy!”. Uczniowie klas 
V, VI i VIII zaprezentowali uroczystą 
akademię dla całej społeczności szkol-
nej. Składały się na nią wiersze piosen-
ki i projekcja filmowa. Uroczystość upa-
miętniająca sylwetkę i dorobek papieża 
Polaka zachęca corocznie nie tylko do 
wspomnień i szacunku dla jego osoby 

i dorobku, 

Dzień Papieski w Publicznej Szkoły Podsta-
wowej w Lipie

ale skłania też do zgłębiania 
jego nauki i głoszonych wartości, które 
mimo upływu lat nie tracą na wartości. 
Uroczystość przygotowana była pod kie-
runkiem Mileny Dzieleńskiej.

Agnieszka Matłoch

Ma być wolna, ma być nasza!!!
Szli krzycząc: „Polska! Polska!” — 

wtem jednego razu
Chcąc krzyczeć zapomnieli na 

ustach wyrazu;
Pewni jednak, że Pan Bóg do synów 

się przyzna,
Szli dalej krzycząc: „Boże! Ojczyzna! 

Ojczyzna”.
Wtem Bóg z Mojżeszowego pokazał 

się krzaka,
Spojrzał na te krzyczące i zapytał: 

„Jaka?”
Takimi słowami Juliusz Słowac-

ki pytał przed wielu laty marzących 
o niepodległości Polaków, jakiej Ojczy-
ny oni chcą?

Dziś, w czasie dynamicznych zmian 
społeczno-politycznych w naszym kraju, 
obchodów kolejnej rocznicy odzyskania 
niepodległości i jakże refleksyjnym mie-
siącu listopadzie, gdy zatrzymujemy się 
w zamyśleniu nad grobami tych, którzy 
odeszli, często zadajemy sobie to samo 
pytanie. Dokąd zmierzamy jako naród?, 
Dokąd zmierza każdy z nas? Co po nas 
zostanie? Czy pokolenie, które tworzy-
my, będzie pokoleniem chwalebnych 
czynów, a może zmarnowanych szans? 
Kilkadziesiąt lat po II wojnie światowej 
i 101 lat od odzyskania niepodległości 
nie tracimy pamięci o tym, co najważ-
niejsze, o wartości wolności. Należy 
dbać, abyśmy się nie przyzwyczaili do 
niej i nie traktowali jako oczywistość, 
coś, co się nam należy, bez starań i wy-
siłków. 

Jan Paweł II mówił kiedyś: Nie 
chciejcie takiej ojczyzny, która Was nic 
nie kosztuje. Społeczność uczniowska 
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Publicznej Szkoły Podstawowej w Li-
pie pod takim właśnie hasłem uczest-
niczyła w szkolnej uroczystości z okazji 
101 rocznicy odzyskania niepodległo-
ści przez Polskę, którą zorganizowano 
8 listopada br. Akademię poprzedziło 
wspólne śpiewanie hymnu Polski. Byli-
śmy w grupie ponad 4 mln uczniów i 400 
tys. nauczycieli z przeszło 20 tys. szkół 
w Polsce i za granicą, którzy o symbo-
licznej godzinie 11:11 wspólnie odśpie-
wali 4 zwrotki „Mazurka Dąbrowskiego” 
w ramach akcji „Szkoła do hymnu”. Była 
ona kontynuacją ubiegłorocznej inicja-
tywy Rekord dla Niepodległej, w której 
uczestniczyło ponad 5 milionów uczniów 
z 24 000 placówek.

Uczniowie Publicznej Szkoły Podstawowej 
podczas akademii

Szereg inicjatyw społecznych, jakie 
jednoczą lokalne społeczności, ujawnia 
się w obchodach świąt narodowych, 
rocznicach wydarzeń historycznych czy 
pielęgnacji lokalnych miejsc pamięci 
narodowej. Szkoły, stowarzyszenia, or-
ganizacje i ludzie niezrzeszeni organi-
zują przedstawienia, spektakle, wysta-
wy, konkursy, wieczornice i inne akcje, 
wprowadzając młode pokolenie w kli-
mat wydarzeń historycznych, stanowią-
cych fundament naszej narodowej toż-
samości. Wielu z nas nie ogranicza 
jednak myślenia o ojczyźnie tylko do 
corocznego świętowania Narodowego 
Święta Niepodległości. Choć jest to bar-
dzo ważne dla pielęgnowania tradycji 
i podtrzymywania tożsamości narodo-
wej to jednak nie wyczerpuje szeregu 
możliwości codziennego dbania o nasz 
kraj. W wyżej wspomnianych słowach 
papieża mieści się jakby przynaglenie 
do podjęcia starań o codzienność, która 

ma być wymagająca, ambitna i która 
ma uczyć nas poświęcenia dla ojczyzny. 
Jednocześnie jest w niej miejsce na pa-
mięć i wdzięczność dla minionych poko-
leń Polaków, którzy nam wywalczyli tę 
upragnioną wolność.

Agnieszka Matłoch

Matematyczne zmagania
W piątek 4 października 2019 r. w Pu-

blicznej Szkole Podstawowej w Lipie 
odbył się IX Światowy Dzień Tabliczki 
Mnożenia. Celem akcji jest propagowa-
nie zabawowej formy nauczania i ucze-
nia się matematyki w formie zabawy. 
Ma ona zachęcić do przypomnienia sobie 
tabliczki mnożenia w przyjemny, nieco-
dzienny sposób. Byliśmy jedną z 5 862 
szkół, które zgłosiły swój udział w tej 
akcji w tym roku. Akcja Światowego 
Dnia Tabliczki Mnożenia jest wielkim 

szkolnym wydarzeniem. 

Organizatorzy i nagrodzeni mistrzowie 
tabliczki mnożenia

Najpierw są 
przygotowania, podczas których dzieci 
przypominają sobie tabliczkę mnożenia 
w trakcie zabaw: „Hasło dnia”, „Mar-
mur” oraz „Matematyczne spacery”. 
Później 4 października następuje spraw-
dzenie „tabliczkowej wiedzy” podczas 
egzaminów. Dzieci były egzaminatora-
mi i sprawdzały znajomość tabliczki 
mnożenia starszych kolegów oraz doro-
słych – nauczycieli i pracowników szko-
ły. Najlepsi, którzy doskonale opanowa-
li tabliczkę mnożenia, zostali 
nagrodzeni dyplomami i specjalnymi 
odznakami. Cała akcja przeprowadzona 
w szkole przygotowana była pod kierun-
kiem Anny Rejnat.

Agnieszka Matłoch

„Wykształcenie to dobro, 
którego nikt nas nie pozbawi”

Dniem poświęconym nauczycielom 
i pracownikom szkoły jest 14 paździer-
nika.Upamiętnia także rocznicę powsta-
nia Komisji Edukacji Narodowej, która 
została utworzona z inicjatywy króla 
Stanisława Augusta Poniatowskiego 
i zrealizowana przez Sejm Rozbiorowy 
właśnie 14 października 1773 r. 

W Publicznej Szkole Podstawowej 
w Jednorożcu kilka dni wcześniej, w pią-
tek 11 października, odbył się uroczysty 
apel prezentujący pracę nauczycieli 
oczami ich wychowanków. Wśród krót-
kich scenek przenoszących zebranych 
do klasy szkolnej, wierszy, piosenek i ske-
czy pojawiały się jednak poważne re-

fleksje na temat 
Lekcja o szkole

znaczenia pracy peda-
gogów i pozostałych pracowników 
szkoły. Ten jeden raz w roku uczniowie 
i ich rodzice wyraźniej dostrzegają i bar-
dziej doceniają rolę edukacji w kształ-
towaniu młodych ludzi – obywateli 
przyszłego świata. Wyrazem wdzięcz-
ności były ofiarowane tego dnia  kwiaty 
i składane życzenia. Wysłuchali ich 
wszyscy pracownicy jednorożeckich 
szkół, nauczyciele emeryci oraz wójt 
Gminy, który przekazał im swoje po-
dziękowania za trud, zaangażowanie 
i cierpliwość. Apel przygotowany został 
przez uczniów klas V, VI, VII szkoły 
podstawowej oraz I liceum pod czujnym 
okiem: Moniki Dworniczak, Anny Skro-
beckiej, Joanny Tedy oraz Marleny Dudy.

Monika Dworniczak, Anna Skrobecka

Sukcesy sportowe

Zbigniew Lorenc

W październiku i listopadzie 
2019 r. uczniowie szkół z terenu 
naszej gminy z powodzeniem star-
towali w gminnych i powiatowych 
zawodach sportowych.

W dniu 15 
paździer-
n i k a 

uczennice PSP Że-
lazna Rządowa-Par-
ciaki z klas VII–VIII 
wzięły udział w po-
wiatowych rozgryw-
kach piłki nożnej. 
Zawody zostały ro-
zegrane na boisku 
„Orlik” w Przasny-
szu. Dziewczęta 
w składzie: Anglika 

Dziewczęta z klas VI i młodsze z PSP Żelazna Rządowa-Parciaki na 
III miejscu podium w powiatowym unihokeju



Głos Gminy Jednorożec Nr 4(56)/201922

Merchel, Zuzanna Olbryś, Aleksandra 
Parciak, Katarzyna, Prusik, Dominika 
Tabaka, Gabriela Zapadka, Dominika 
Prusik, Joanna Prusik i Kinga Prusik 
zajęły w nich wysokie III miejsce.

W dniach 15–18 listopada odbyły 
się Mistrzostwa Powiatu Przasnyskie-
go w Unihokeju. Gospodarzem turnieju 
była Szkoła Podstawowa w Krzynowło-
dze Małej. Dziewczęta z klas VI i młod-

sze z PSP Żelazna Rządowa-Parciaki 
zajęły III miejsce, natomiast dziewczęta 
z klas VIII i młodszych zajęły IV miejsce.

SP Jednorożec 
– mistrzowie 
powiatu 
przasnyskiego 
w halowej 
piłki nożnej

Marek Zbrzeski

W dniu 29 listopada w hali spor-
towej w Jednorożcu odbyły się 
mistrzostwa powiatu przasnyskiego 
w halowej piłce nożnej.

Udział w turnieju wzięło 8 
szkół z powiatu, wyłonio-
nych we wcześniejszych eli-

minacjach miejskich i gminnych. Tytuł 
najlepszej drużyny wywalczyli chłopcy 
ze szkoły podstawowej w Jednorożcu, 
pokonując w finale SP 2 Chorzele. Jest 
to trzeci tytuł mistrzowski w tym roku 
szkolnym, ponieważ we wcześniejszych 
zawodach szkolnych zawodnicy zostali 

najlepszą drużyną w powiecie w mini 
piłce nożnej, a także najlepszymi biega-
czami, wygrywając klasyfikację łączną 
w Indywidualnych Biegach Przełajo-
wych. Do czwartego tytułu mistrzow-
skiego zabrakło niewiele, ponieważ 
w Sztafetowych Biegach Przełajowych 
uczniowie ze szkoły w Jednorożcu wy-
walczyli trzecie miejsce, co również jest 
dużym sukcesem.

Gratulujemy i życzymy dalszych 
sukcesów sportowych w obecnym 
roku szkolnym.

Skład w HPN: Mateusz Niski, Wiktor 
Grabowski, Adrian Rybacki, Igor Wil-
ga, Patryk Górczyński, Szymon Pękała, 
Jakub Dębek, Kacper Tabaka, Dawid 
Goliaszewski, Jakub Grabowski.

Opiekunem chłopców jest Ma-
rek Zbrzeski.

Zdobywcy I miejsca w powiatowej halowej piłce nożnej z trenerem Markiem Zbrzeskim

Ewa Pogorzelska

Wiersze bez tytułu

Za nami słońce w zenicie,
za nami w pełni księżyce.
Przed nami nieznany las,

niepewnych ścieżek i szans.

Czas nieubłaganie płynie
po mazowieckiej równinie,
po polach, lasach, łąkach,

po najciekawszych zakątkach.

Czy warto tym się przejmować?
Może lepiej myśli skoncentrować,

by szczęśliwej drogi poszukać
i płynący czas oszukać?

***

Wiosna, lato, jesień, zima,
Każda swojej racji trzyma.

Wszystkie chcą mieć własne zdanie,
choć czasami nie ma zgody na nie.

Warto rozważyć argumenty
i przedstawić interesujące doku-

menty,

posłuchać mądrzejszego głosu,
nie robić niepotrzebnie chaosu.

Czasem uznać rzeczy błędne,
nieważne sprawy potraktować 

jako zbędne.
Gdyby mądrość miała nogi 

i trafiała we wszystkie progi!

***

Deszczowy smutny dzień,
nostalgia ogarnia cię, 

puste słowa i marzenia, 
brak perspektywy ich spełnienia.

Zastanawiasz się co jest nie tak?
Czego w życiu ci brak?

Czy jeszcze zaświeci słońce
i dni staną się radosne, pogodne?

Pozytywnie oceń sytuację,
nie trać czasu na zbędną narrację.

Pozwól, by pesymizm odszedł 
w cień,

z uśmiechem witaj każdy dzień!

***

Gdy jesteś na szczycie,
wspaniałe wydaje się życie.

Patrzysz na wszystkich z góry,
jakbyś był w chmurach.

Zapominasz o zwykłych ludziach, 
o rozczarowaniu i smutkach.

Zachwycasz się urokami, sobą.
Żyjesz pełnią szczęścia, wygodą.

Pomyśl, nie zawsze tak być musi,
czasem los życie odwróci.

Mądrość podpowiada, 
że być egoistą nie wypada!

***

Święta Bożego Narodzenia,
czas nadziei i marzeń spełnienia.

Oczekiwanie na podarki
od Świętego Mikołaja i te z bajki.

Czas na kolęd śpiewanie,
ciepło, serdeczność i rodzinne spo-

tkanie.
Chciałoby się, by chwila trwała

i całe życie w święta zaczarowała!

SPORT / POEZJA
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Osoby zmarłe w okresie od 4 października 
2019 r. do 6 grudnia 2019 r.

1. Chumicka Irena z Lipy, zmarła 8.10.2019 r., żyła 91 lat,
2.  Iwulski Tadeusz Andrzej ze Stegny, zmarł 8.10.2019 

r., żył 76 lat,
3. Pszczółkowski Tadeusz z Kobylaków-Korysz, zmarł 

8.10.2019 r., żył 71 lat,
4. Zadrożny Mieczysław z Jednorożca, zmarł 11.10.2019 

r., żył 65 lat,
5. Pietrzak Marian Jakub z Ulatowa-Pogorzeli, zmarł 

12.10.2019 r, żył 71 lat,
6. Wilga Kazimierz z Jednorożca, zmarł 16.10.2019 r., żył 

77 lat,
7. Wilga Mariola ze Stegny, zmarła 17.10.2019 r, żyła 55 lat,
8. Kucharska Halina Barbara z Drążdżewa Nowego, zmarła 

29.10.2019 r., żyła 86 lat,
9. Kossakowski Józef z Żelaznej Prywatnej, zmarł 30.10.2019 

r., żył 90 lat,

10. Bugaj Marian z Jednorożca, zmarł  31.10.2019 r., żył 
69 lat,

11. Abramczyk Paweł Mariusz z Parciak, zmarł 3.11.2019 
r., żył 31 lat,

12. Łączyńska Wanda z Drążdżewa Nowego, zmarła 
9.11.2019 r., żyła 83 lata,

13. Kozicka Cecylia z Ulatowa-Słabogóry, zmarła 10.11.2019 
r., żyła 89 lat,

14. Bartosiewicz Mariusz z Lipy, zmarł 22.11.2019 r., żył 
49 lat,

15. Ścibek Mirosław z Parciak-Stacji, zmarł 27.11.2019 r., 
żył 23 lata,

16. Piotrak Władysław z Jednorożca, zmarł 30.11.2019 r., 
żył 83 lata,

17. Goś Kazimierz z Ulatowa-Słabogóry, zmarł 2.12.2019 
r., żył 58 lat

18. Gwiazda Kazimierz z Jednorożca, zmarł 3.12.2019 r., 
żył 85 lat,

19. Sęder Heronim z Dynaku, zmarł 2.12.2019 r., żył 55 lat.

Odeszli od nas

OGŁOSZENIA I INFORMACJE




